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Na základe poverenia č. 190/2024/OdISVTN_SS z 05. 06. 2024 vykonali poverení zamestnanci 

Inšpekcie v  sociálnych veciach Ministerstva práce, sociálnych vecí a  rodiny Slovenskej republiky 

(ďalej len „ISV“) dozor podľa ustanovenia § 2 ods. 1 písm. a ) prvého bodu zákona č. 345/2022 

Z. z. o  inšpekcii v  sociálnych veciach a  o  zmene a  doplnení niektorých zákonov (ďalej len 

„zákon o  inšpekcii v  sociálnych veciach“) nad dodržiavaním zákona č. 448/2008 Z. z. 

o  sociálnych službách a  o  zmene a  doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o  živnostenskom 

podnikaní (živnostenský zákon) v  znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o  sociálnych 

službách“) pri poskytovaní sociálnych služieb (ďalej len „dozor“) pri plnení povinností 

poskytovateľa sociálnej služby: 

 

- POSKYTOVAŤ SOCIÁLNU SLUŽBU NA ODBORNEJ ÚROVNI 
 podľa ustanovenia § 7 písm. c) zákona o  sociálnych službách, 

 podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách plniť štandardy kvality 

poskytovanej sociálnej služby podľa prílohy č. 2 zákona o  sociálnych službách 

– kritéria 1.4 (Účel a  odborné zameranie metód, techník a  postupov pri poskytovaní 

odborných činností vymedzených pre daný druh sociálnej služby), 

 

- PLÁNOVAŤ A  REALIZOVAŤ POSKYTOVANIE SOCIÁLNEJ SLUŽBY PODĽA INDIVIDUÁLNYCH 
POTRIEB 
 podľa ustanovenia § 9 ods. 1 a  2 zákona o  sociálnych službách, 

 podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách plniť štandardy kvality 

poskytovanej sociálnej služby podľa prílohy č. 2 zákona o  sociálnych službách 

– kritéria 1.5 (Individuálny plán prijímateľa sociálnej služby alebo postupy a  pravidlá 

individuálnej práce s  prijímateľom sociálnej služby), 

 

- DODRŽIAVAŤ MAXIMÁLNY POČET PRIJÍMATEĽOV SOCIÁLNEJ SLUŽBY NA JEDNÉHO SVOJHO 
ZAMESTNANCA A  MINIMÁLNY PERCENTUÁLNY PODIEL ODBORNÝCH ZAMESTNANCOV NA 
CELKOVOM POČTE ZAMESTNANCOV 
 podľa ustanovenia § 9 ods. 4 zákona o  sociálnych službách,  

 podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách plniť štandardy kvality 

poskytovanej sociálnej služby podľa prílohy č. 2 zákona o  sociálnych službách 

– kritéria 2.2 (Štruktúra a  počet pracovných miest a  kvalifikačné predpoklady 

na ich plnenie sú v  súlade s  § 84. Počet zamestnancov je primeraný počtu 

prijímateľov sociálnej služby a  ich potrebám), 

 

- PLNIŤ ŠTANDARDY KVALITY POSKYTOVANEJ SOCIÁLNEJ SLUŽBY 
 podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách – kritéria 1.9 (Ochrana pred 

zlým zaobchádzaním), kritéria 3.1 (Priestory poskytovateľa sociálnej služby spĺňajú 

požiadavky všeobecne záväzných právnych predpisov, ktoré upravujú priestorové, 

technické a  hygienické podmienky prevádzkovania sociálnej služby), 

 



 

3 

 

voči dozorovanému subjektu podľa ustanovenia § 2 ods. 2 písm. a ) zákona o  inšpekcii 

v  sociálnych veciach – poskytovateľovi sociálnej služby Občianske združenie POKOJ A  DOBRO, 

Michalská 2345/7, 920 01 Hlohovec, IČO 34003266, s  miestom poskytovania sociálnej služby 

Pribinova 396/51, 920 01 Hlohovec (ďalej len  „poskytovateľ“ alebo „dozorovaný subjekt“).  

 
Dozor začal 17. 06. 2024 a  dozorovaným obdobím bol čas od 01. 03. 2024 do 17. 06. 2024. 

 

Podľa ustanovenia § 4 ods. 1 zákona o  inšpekcii v  sociálnych veciach sa pri výkone dozoru 

primerane postupuje podľa základných pravidiel kontrolnej činnosti podľa zákona č. 10/1996 

Z. z. o  kontrole v  štátnej správe v  znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o  kontrole 

v  štátnej správe“), jeho ustanovení § 8 až § 13, ak samotný zákon o  inšpekcii v  sociálnych 

veciach neustanovuje inak.  

 
Poverení zamestnanci v  rozsahu nevyhnutnom vzhľadom na predmet dozoru využili oprávnenia 

podľa ustanovenia § 11 zákona o  kontrole v  štátnej správe (vstúpili do zariadenia dozorovaného 

subjektu, vyžiadali si od dozorovaného subjektu doklady a  iné súvisiace písomnosti, vyjadrenia 

a  informácie). Vo svojich zisteniach vychádzali z takto získaných informácií poskytnutých 

poskytovateľom, zamestnancami poskytovateľa, ako aj z rozhovorov s  náhodne vybranými 

prijímateľmi sociálnej služby v  dozorovanom subjekte. 
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ZISTENÉ NEDOSTATKY 
 

DOZOROM BOLO ZISTENÉ, ŽE DOZOROVANÝ SUBJEKT NEPLNÍ POVINNOSTI  
 

PODĽA USTANOVENÍ § 7 PÍSM. C), § 9 ODS. 1 A  2, § 9 ODS. 4 A  § 9 ODS. 8 ZÁKONA 
O  SOCIÁLNYCH SLUŽBÁCH 

 
 
A. POSKYTOVAŤ SOCIÁLNU SLUŽBU NA ODBORNEJ ÚROVNI 
 
Podľa ustanovenia § 7 písm. c) zákona o  sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby je 

povinný poskytovať sociálnu službu na odbornej úrovni. 

 

Podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby je 

povinný plniť štandardy kvality poskytovanej sociálnej služby podľa prílohy č. 2 zákona 

o  sociálnych službách, keď kritérium 1.4 (Účel a  odborné zameranie metód, techník a  postupov 

pri poskytovaní odborných činností vymedzených pre daný druh sociálnej služby) určuje taký 

štandard, že: 

 

1. Odborné činnosti vymedzené pre daný druh sociálnej služby sa vykonávajú metódami, 

technikami a  postupmi zodpovedajúcimi poznatkom humánne orientovaných vied 

a  poznatkom o  stave a  vývoji poskytovania sociálnych služieb. Sú používané cielene 

a  transparentne, sú orientované na zabezpečenie individuálnych potrieb prijímateľa 

sociálnej služby, na dodržiavanie holistického (celostného) prístupu, na podporu jeho 

aktívnej účasti a  spolurozhodovania. Poskytovateľ sociálnej služby uplatňuje inovatívne 

overené vedecké poznatky a  flexibilne ich využíva. 

2. Odborní zamestnanci poskytovateľa sociálnej služby majú dostatočné a  rôznorodé 

zručnosti a  znalosti pri poskytovaní odborných činností určených zákonom pre daný druh 

sociálnej služby vrátane sociálneho poradenstva, sociálnej rehabilitácie a  sú o  nastavených 

postupoch a  pravidlách informovaní. Podpora prijímateľov pobytovej sociálnej služby a  ich 

rodín, blízkych osôb alebo opatrovníkov je orientovaná na podporu nezávislého života 

a  začlenenie do komunity. Zamestnanci poskytovateľa pobytovej sociálnej služby sú 

informovaní o  dostupnosti a  úlohe komunitných služieb a  zdrojov na podporu nezávislého 

života a  začlenenia do komunity. Prijímateľom sociálnej služby je sprostredkovaná možnosť 

konzultovať a  využiť podporu iných odborných pracovníkov 

z príslušných profesií a  oblastí, ak si to sami želajú. 
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B. PLÁNOVAŤ A  REALIZOVAŤ POSKYTOVANIE SOCIÁLNEJ SLUŽBY PODĽA INDIVIDUÁLNYCH 
POTRIEB, SCHOPNOSTÍ A  CIEĽOV PRIJÍMATEĽA SOCIÁLNEJ SLUŽBY 

 
Podľa ustanovenia § 9 ods. 1 zákona o  sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby uvedenej 

v  § 26, § 27, § 33 až 40 a  57 je povinný plánovať poskytovanie sociálnej služby podľa 

individuálnych potrieb, schopností a  cieľov prijímateľa sociálnej služby, viesť písomné 

individuálne záznamy o  priebehu poskytovania sociálnej služby a  hodnotiť priebeh poskytovania 

sociálnej služby za účasti prijímateľa sociálnej služby (ďalej len „individuálny plán“). Ak je 

prijímateľ sociálnej služby fyzická osoba s  ťažkým zdravotným postihnutím alebo fyzická osoba 

odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby, súčasťou takéhoto individuálneho plánu je aj program 

sociálnej rehabilitácie.  

 

Podľa ustanovenia § 9 ods. 2 zákona o  sociálnych službách individuálny plán podľa ods. 1 je 

komplexný, flexibilný a  koordinovaný nástroj na aktívnu spoluprácu poskytovateľa sociálnej 

služby, prijímateľa sociálnej služby, jeho rodiny a  komunity. Ciele individuálneho plánu 

vychádzajú z individuálnych potrieb prijímateľa sociálnej služby a  spolupráce prijímateľa sociálnej 

služby a  poskytovateľa sociálnej služby. Individuálny plán je koordinovaný pracovníkom, ktorý 

podporuje a  sprevádza prijímateľa sociálnej služby v  procese individuálneho plánovania (ďalej 

len „kľúčový pracovník“). Proces individuálneho plánovania zahŕňa identifikáciu individuálnych 

potrieb, voľbu cieľov individuálneho plánu, voľbu metód dosahovania cieľov individuálneho 

plánu, plán činností a  aktivít napĺňania individuálneho plánu a  hodnotenie individuálneho plánu. 

 
Podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby je 

povinný plniť štandardy kvality poskytovanej sociálnej služby podľa prílohy č. 2 zákona 

o  sociálnych službách, keď kritérium 1.5 (Individuálny plán prijímateľa sociálnej služby alebo 

postupy a  pravidlá individuálnej práce s  prijímateľom sociálnej služby) určuje taký štandard, že: 

 

1. Poskytovateľ sociálnej služby je povinný prihliadať na individuálne potreby prijímateľa 

sociálnej služby pri poskytovaní všetkých druhov sociálnych služieb. Sociálne služby 

uvedené v  § 26, § 27, § 33 až 40 a  § 57 sú poskytované na základe individuálneho plánu, 

ktorý vychádza z individuálnych potrieb, schopností a  cieľov prijímateľa sociálnej služby. 

Individuálny plán je nástrojom na spoluprácu medzi prijímateľom sociálnej služby 

a  zamestnancami poskytovateľa sociálnej služby. Každý prijímateľ sociálnej služby má 

komplexný individuálny plán, ktorý obsahuje jeho ciele (najmä vo fyziologickej, sociálnej, 

psychickej, kultúrnej a  spirituálnej oblasti) a  želania, ale aj ciele v  oblasti aktivizácie, 

vzdelávania a  zamestnávania, ktoré smerujú k  podpore nezávislého života, podpore 

duševného zdravia alebo k  prevencii voči zhoršeniu súčasného stavu. Cieľom 

individuálneho plánu je vytvoriť takú podporu, aby mohol prijímateľ sociálnej služby žiť 

zmysluplný a  čo najsamostatnejší život. 

2. Poskytovateľ sociálnej služby vytvára priestor na to, aby pri všetkých rozhodnutiach 

poskytol prijímateľovi potrebnú podporu a  rešpektoval jeho preferencie a  želania. 
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Poskytovateľ pobytovej sociálnej služby využíva všetky možnosti na uľahčenie prechodu 

prijímateľa pobytovej sociálnej služby ku komunitnému spôsobu života v  prirodzenom 

prostredí. Individuálny plán reflektuje rozhodnutia a  preferencie prijímateľa sociálnej 

služby v  oblasti podpory, efektívne sa realizuje a  je pravidelne prehodnocovaný 

a  aktualizovaný prijímateľom sociálnej služby a  zamestnancami poskytovateľa sociálnej 

služby. Poskytovateľ sociálnej služby má písomne alebo audiovizuálne vypracovaný 

individuálny plán pre každého prijímateľa sociálnej služby tak, aby bol zrozumiteľný 

prijímateľovi sociálnej služby, jeho rodine a  podpornej komunite. Poskytovateľ sociálnej 

služby plánuje, realizuje a  hodnotí priebeh poskytovania sociálnej služby spoločne 

s  prijímateľom sociálnej služby s  ohľadom na jeho osobné ciele a  možnosti. 

3. Poskytovateľ sociálnej služby rešpektuje osobné preferencie prijímateľa sociálnej služby 

pri výbere kľúčového pracovníka v  procese individuálneho plánovania. Počet prijímateľov 

sociálnej služby, ktorých v  procese individuálneho plánovania podporuje a  sprevádza jeden 

kľúčový pracovník poskytovateľa sociálnej služby, zohľadňuje mieru intenzity potrebnej 

podpory. 

4. V  procese individuálneho plánovania poskytovateľ sociálnej služby podporuje prijímateľa 

sociálnej služby v  príprave plánu vopred vyslovených želaní, ktorý špecifikuje starostlivosť, 

podporu a  možnosti nezávislého života podľa preferencií prijímateľa sociálnej služby 

v  situácii, keď mu zdravotný stav v  budúcnosti neumožní komunikovať svoje voľby 

a  preferencie. 

 
C. DODRŽIAVAŤ MAXIMÁLNY POČET PRIJÍMATEĽOV SOCIÁLNEJ SLUŽBY NA JEDNÉHO SVOJHO 

ZAMESTNANCA A  MINIMÁLNY PERCENTUÁLNY PODIEL ODBORNÝCH ZAMESTNANCOV 
NA CELKOVOM POČTE ZAMESTNANCOV  

 
Podľa ustanovenia § 9 ods. 4 zákona o  sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby uvedenej 

v  § 26, 27, 29, 32, 32b a  § 34 až 40 je povinný dodržiavať maximálny počet prijímateľov sociálnej 

služby na jedného svojho zamestnanca a  minimálny percentuálny podiel odborných 

zamestnancov na celkovom počte zamestnancov podľa prílohy č. 1. Za odborného zamestnanca 

na účely prvej vety sa považuje zamestnanec poskytovateľa sociálnej služby, ktorý vykonáva 

alebo riadi vykonávanie odbornej činnosti podľa § 16 alebo činnosti podľa § 61 ods. 9. 

 
Podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby je 

povinný plniť štandardy kvality poskytovanej sociálnej služby podľa prílohy č. 2 zákona 

o  sociálnych službách, keď kritérium 2.2 (Štruktúra a  počet pracovných miest a  kvalifikačné 

predpoklady na ich plnenie sú v  súlade s  § 84. Počet zamestnancov je primeraný počtu 

prijímateľov sociálnej služby a  ich potrebám) určuje taký štandard, že: 

 
1. Poskytovateľ sociálnej služby má písomne vypracovanú štruktúru zamestnancov a  počet 

pracovných miest, ktorá zodpovedá definovanej strategickej vízii, poslaniu a  cieľom 

organizácie a  aktuálnemu počtu prijímateľov sociálnej služby. 
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2. Kvalifikačné požiadavky na zamestnancov, povinnosti a  kompetencie sú v  súlade 

so všeobecne záväznými právnymi predpismi a  zabezpečením napĺňania individuálnych 

potrieb prijímateľov sociálnej služby. 

3. Poskytovateľ sociálnej služby má vytvorené podmienky na individuálnu spoluprácu 
s  prijímateľmi sociálnej služby, neprekračuje maximálny počet prijímateľov sociálnej služby 
na jedného zamestnanca a  dodržiava minimálny percentuálny podiel odborných 
zamestnancov na celkovom počte zamestnancov. 

 

D. PLNIŤ ŠTANDARDY KVALITY POSKYTOVANEJ SOCIÁLNEJ SLUŽBY 
 
Podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby je 

povinný plniť štandardy kvality poskytovanej sociálnej služby podľa prílohy č. 2 zákona 

o  sociálnych službách, keď kritérium 1.9 (Ochrana pred zlým zaobchádzaním) určuje taký 

štandard, že: 

 

1. Poskytovateľ sociálnej služby má spracované a  realizuje preventívne opatrenia a  postupy 

na zabránenie mučeniu alebo krutému, neľudskému či ponižujúcemu zaobchádzaniu 

v  súlade s  čl. 16 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky a  ostatným formám zlého 

zaobchádzania. Zamestnanci poskytovateľa sociálnej služby zaobchádzajú s  prijímateľmi 

sociálnej služby ľudsky, dôstojne a  s  úctou. Žiadny prijímateľ sociálnej služby nie je 

vystavený akejkoľvek forme týrania, ponižujúceho zaobchádzania, zneužívania alebo iným 

formám zlého zaobchádzania. Poskytovateľ sociálnej služby má prijaté náležité opatrenia, 

aby nedochádzalo k  žiadnym formám týrania, zanedbávania, zneužívania alebo zlého 

zaobchádzania. Poskytovateľ sociálnej služby pomáha prijímateľom sociálnej služby, ktorí 

boli týraní, zanedbávaní alebo zneužívaní získať potrebnú podporu. Voči osobe, o  ktorej 

bolo preukázané, že týra, zneužíva alebo zanedbáva prijímateľov je vyvodená disciplinárna 

a  iná právna zodpovednosť.  

 

Podľa ustanovenia § 9 ods. 8 zákona o  sociálnych službách poskytovateľ sociálnej služby je 

povinný plniť štandardy kvality poskytovanej sociálnej služby podľa prílohy č. 2 zákona 

o  sociálnych službách, keď kritérium 3.1 (Priestory poskytovateľa sociálnej služby spĺňajú 

požiadavky všeobecne záväzných právnych predpisov, ktoré upravujú priestorové, technické 

a  hygienické podmienky prevádzkovania sociálnej služby) určuje taký štandard, že: 

 

1. Prevádzkové podmienky poskytovania sociálnej služby (priestorové podmienky, 

prístupnosť v  zmysle univerzálneho navrhovania, materiálne vybavenie, vybavenosť 

hygienickými zariadeniami, svetelná a  tepelná pohoda) zodpovedajú druhu, poslaniu 

a  účelu sociálnej služby, počtu a  potrebám prijímateľov sociálnej služby a  sú v  súlade 

s  platnými právnymi predpismi. 
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2. Priestory poskytovateľa sociálnej služby sú v  dobrom technickom stave, sú prístupné 

pre všetky osoby v  zmysle univerzálneho navrhovania. 

3. Osvetlenie priestorov poskytovateľa sociálnej služby, vykurovanie a  vetranie je v  súlade 

so všeobecne záväznými právnymi predpismi. Hygienické zariadenia umožňujú dostatok 

súkromia a  sú oddelené pre mužov a  pre ženy. Prijímatelia sociálnej služby majú 

nepretržitý prístup k  hygienickým zariadeniam. Prijímatelia sociálnej služby s  telesným 

postihnutím/imobilizačným syndrómom majú zabezpečený, prispôsobený a  bezbariérový 

prístup k  hygienickým zariadeniam. 
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ODÔVODNENIE NEDOSTATKOV ZISTENÝCH DOZOROM 
 

A. POSKYTOVAŤ SOCIÁLNU SLUŽBY NA ODBORNEJ ÚROVNI 
 
I. NESPLNENIE POVINNOSTI PODĽA USTANOVENÍ § 7 PÍSM. C)1 A  § 9 ODS. 8 ZÁKONA 

O  SOCIÁLNYCH SLUŽBÁCH – KRITÉRIA 1.42 

 

1. Dozorovaný subjekt neposkytuje sociálnu službu na odbornej úrovni, nakoľko nevykonáva 

odborné činnosti v  rozsahu ustanovenom zákonom metódami, technikami a  postupmi 

používanými cielene, transparentne, s  orientovaním na zabezpečenie individuálnych potrieb 

prijímateľa sociálnej služby (ďalej len „prijímateľ“), s  podporou jeho aktívnej účasti 

a  spolurozhodovania podľa Kritéria 1.4 a  prostredníctvom odborne spôsobilých 

zamestnancov poskytovateľa (ďalej len „zamestnanci“). Dozorovaný subjekt neuplatňuje 

inovatívne overené vedecké poznatky a  flexibilne ich nevyužíva. 

2. Poskytovanie základného sociálneho poradenstva, pomoci pri uplatňovaní práv a  právom 

chránených záujmov a  zabezpečenie činnosti rozvoja pracovných zručností, musí 

poskytovateľ realizovať prostredníctvom odborne spôsobilých zamestnancov spĺňajúcich 

požiadavky kvalifikačných predpokladov3.  Poskytovať špecializované sociálne poradenstvo 

môže len fyzická osoba, ktorá má jednoročnú prax v  priamom styku s  cieľovou skupinou 

a  zároveň spĺňa podmienku odbornej spôsobilosti na výkon práce sociálnym pracovníkom 

podľa osobitného predpisu.4 Dozorovaný subjekt nepreukázal vykonávanie odborných 

činností vymedzených pre druh sociálnej služby, ktorú poskytuje prostredníctvom odborne 

spôsobilých zamestnancov spĺňajúcich požiadavky kvalifikačných predpokladov, 

t. j. pri poskytovaní sociálnej služby nevykonal, nezabezpečil a  neutvoril podmienky 

na vykonávanie odborných činností. Za takýchto podmienok nie je možné prihliadať 

na individuálne potreby prijímateľov, aktivizovať ich podľa ich schopností a  možností, 

či poskytovať sociálnu službu na odbornej úrovni tak, aby boli zároveň individuálne potreby 

aj napĺňané. 

3. Sociálna služba sa vykonáva najmä prostredníctvom sociálnej práce, postupmi 

zodpovedajúcimi poznatkom spoločenských vied a  poznatkom o  stave a  vývoji poskytovania 

sociálnych služieb.5 Platná právna úprava v  oblasti sociálnych vecí explicitne stanovuje 

                                                 
1  „Poskytovateľ sociálnej služby je povinný poskytovať sociálnu službu na odbornej úrovni.“; 
2  „Odborné činnosti vymedzené pre daný druh sociálnej služby sa vykonávajú metódami, technikami a postupmi zodpovedajúcimi 

poznatkom humánne orientovaných vied a poznatkom o stave a vývoji poskytovania sociálnych služieb. Sú používané cielene 
a transparentne, sú orientované na zabezpečenie individuálnych potrieb prijímateľa sociálnej služby, na dodržiavanie holistického 
(celostného) prístupu, na podporu jeho aktívnej účasti a spolurozhodovania. Poskytovateľ sociálnej služby uplatňuje inovatívne overené 
vedecké poznatky a flexibilne ich využíva. Odborní zamestnanci poskytovateľa sociálnej služby majú dostatočné a rôznorodé zručnosti 
a znalosti pri poskytovaní odborných činností určených zákonom pre daný druh sociálnej služby vrátane sociálneho poradenstva, sociálnej 
rehabilitácie a sú o nastavených postupoch a pravidlách informovaní. Podpora prijímateľov pobytovej sociálnej služby a ich rodín, blízkych 
osôb alebo opatrovníkov je orientovaná na podporu nezávislého života a začlenenie do komunity. Zamestnanci poskytovateľa pobytovej 
sociálnej služby sú informovaní o dostupnosti a úlohe komunitných služieb a zdrojov na podporu nezávislého života a začlenenia 
do komunity. Prijímateľom sociálnej služby je sprostredkovaná možnosť konzultovať a využiť podporu iných odborných pracovníkov 
z príslušných profesií a oblastí, ak si to sami želajú.“; 

3  § 84 ods. 4, 5 a 15 zákona o sociálnych službách; 
4  § 84 ods. 5 zákona o sociálnych službách; 
5  § 2 ods. 6 zákona o sociálnych službách; 
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podmienky, za akých sa uplatňujú odborné činnosti (postupy a  metódy) tejto pomáhajúcej 

profesie, vrátane podmienok odbornej úrovne zamestnancov. Poskytovanie sociálnej služby 

na odbornej úrovni upravuje ustanovenie § 7 písm. c) zákona o  sociálnych službách 

ako jedno zo základných ustanovení, z ktorého vyplývajú pre poskytovateľa ďalšie 

plnenia povinností pri poskytovaní sociálnych služieb kvalifikovaným spôsobom. 

4. Dozorovaný subjekt poskytuje sociálnu službu v  útulku pre mužov, s  registrovanou 

kapacitou6 21 miest. Poskytovateľ je povinný poskytovať7 odborné činnosti, ktorými sú 

sociálne poradenstvo, pomoc pri uplatňovaní práv a  právom chránených záujmov 

a  zabezpečiť8 poskytovanie ďalších odborných činností – rozvoj pracovných zručností 

a  pomoc pri pracovnom uplatnení. Poskytovateľ je povinný poskytovať, zabezpečovať alebo 

utvárať podmienky na ich vykonávanie.9 

5. Poskytovateľ nepreukázal vykonávanie odborných činností metódami, technikami 

a  postupmi zameranými na individuálne potreby prijímateľov. Zamestnanci nemajú o  nich 

dostatočné odborné znalosti. Elektronickou formou predložená interná dokumentácia 

o  odborných činnostiach (metodiky, smernice, postupy a  evidencie súvisiace s  odborným 

poskytovaním sociálnej služby) bola v  rozpracovanej forme, bez preukázania jej riadneho 

schválenia oprávnenou osobou, oboznámenia zamestnancov a  prijímateľov s  jej obsahom.10 

Dokumentácia o  odborných činnostiach nebola v  priestoroch poskytovateľa dostupná 

zamestnancom tak, aby mohli postupy pri ich vykonávaní  v  praxi aplikovať a  ani zverejnená 

za účelom zabezpečenia jej transparentnosti.11  

6. Štatutárny zástupca dozorovaného subjektu (ďalej len „štatutárny zástupca“) zľahčoval 

dôležitosť vnútorných riadiacich aktov12, na čo ďalej poukazuje aj jeho vyjadrenie 

k  schválenému a  platnému internému dokumentu „Domáci poriadok, Azylový 

dom/Útulok/, Pribinova 51, II. časť Všeobecné pokyny pre klientov, harmonogram práce, 

mesačné platby za ubytovanie“ z 01. 09. 2023 (ďalej len „Domáci poriadok“).13 

Zamestnancov ISV informoval, že elektronickou formou predložené smernice sú iba návrhy 

(šablóny), ktoré neboli aplikované do praxe, nie je možné ich pokladať za záväzné 

a  zamestnanci nemajú o  nich vedomosť14, čo potvrdili následne vo vykonaných 

rozhovoroch. 

                                                 
6  Registrovanou kapacitou sa rozumie počet miest danej sociálnej služby zapísaný v registri sociálnych služieb, ktorý vedie miestne príslušný 

vyšší územný celok; 
7  § 26 ods. 1 písm. a) bod 2, 3 zákona o sociálnych službách; 
8  § 26 ods. 1 písm. b) bod 1, 2 zákona o sociálnych službách; 
9  § 15 ods. 1 zákona o sociálnych službách; 
10  § 9 ods. 9 zákona o sociálnych službách; 
11  Príloha č. 2 k zákonu o sociálnych službách – 2 veta štandardu Kritéria 1.4; 
12  Rozhovor s xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 0 min. 43 sek. – 0 min. 46 sek.: „... smernice 

pokladáme len za takú formalitu, ktorá má byť tu.“; 
13  Rozhovor s xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 48 min. 23 sek. – 48 min. 34 sek.: „Ten domáci 

poriadok je už veľmi, trošku sme ho menili na základe tých kontrol z VUCky a stále ho máme taký, že už aj pomaly 30 rokov.“; 
14  Rozhovor s xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 0 min. 48 sek. – 02 min. 20 sek.: „... Áno. (pozn.: 

Vyjadrenie na zosumarizovanie poskytnutých informácii potvrdzujúcich, že smernice sú len návrhy, ktoré neboli aplikované do praxe s tým, 
že zamestnanci nemajú o nich vedomosť.), ... Nie. (pozn.: Odpoveď na otázku, či je možné považovať smernice za záväzné a platné.)“; 
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7. Je žiadúce, aby dochádzalo k  priebežnému monitorovaniu činností, vrátane tých 

odborných a  ich súladu so zákonom o  sociálnych službách, tiež s  ostatnými osobitnými 

právnymi predpismi zo strany riadiaceho pracovníka, zamestnancov, ktoré sa premietne 

do prehodnocovania a  validácie. Výsledkom majú byť spracované postupy zabezpečujúce 

kontinuitu, integritu odbornej činnosti v  kontexte meniacich sa podmienok. Podceňovanie 

dôležitosti písomne spracovaných postupov,  alebo ich neaktuálnosť či zastaranosť negatívne 

ovplyvňuje kvalitu výkonu odborných činností (aplikácia najmodernejších metód a  techník), 

a  teda aj kvalitu poskytovaných sociálnych služieb. 

8. Dozorovaný subjekt predložil dva schválené dokumenty obsahujúce informácie 

o  poskytovaní odborných činností bez bližšej špecifikácie postupov a  metód. Jedným z nich 

je aj „Prevádzkový poriadok Občianske združenie POKOJ A  DOBRO Hlohovec Azylový 

dom/útulok pre bezdomovcov“ vypracovaný 18. 10. 2021 (ďalej len „Prevádzkový 

poriadok“) , v  ktorom sa v  bode 3. uvádza, že: „Občianske združenie poskytuje ubytovanie 

na určitý čas (max 5 rokov), sociálne poradenstvo, pomoc pri uplatňovaní práv a  právom 

chránených záujmov, ... . Zabezpečuje rozvoj pracovných zručností formou pouličného 

časopisu XXXXXXX.“.15 Zabezpečenie pomoci pri pracovnom uplatnení v  predmetnom 

dokumente ako odborná činnosť absentuje.  

9. Poskytovateľ v  Domácom poriadku (článok 1, bod 1.)  terminologicky nesprávne uvádza, 

že poskytuje „poradenskú službu“16 a  v  článku 3, v  bode 1. bez zrozumiteľného kontextu 

jej využitie pri hľadaní zamestnania.17 Z článku 4, bodu 6. vyplýva, že poskytovateľ zaväzuje 

povinnosťou prijímateľov spolupracovať pri riešení ich nepriaznivej sociálnej situácie18 pod 

hrozbou sankcií uvedených v  článku 7 (prerušenie, zrušenie ubytovania)19. Ukladanie 

povinností prijímateľom zúčastňovať sa na napĺňaní vymedzených zákonných povinností 

poskytovateľa (poskytovanie a  zabezpečovanie odborných činností) je popretím ich práva 

na poskytovanie sociálnej služby, ktorá svojím rozsahom, formou, spôsobom poskytovania 

umožňuje realizovať základné ľudské práva a  slobody, zachováva ľudskú dôstojnosť, 

aktivizuje k  posilneniu sebestačnosti, zabraňuje sociálnemu vylúčeniu, podporuje 

začlenenie do spoločnosti20 a   spolupráce založenej na napĺňaní individuálnych potrieb, 

aktivizácii a  odbornosti.21 

10. Vo vzťahu k  napĺňaniu povinnosti dozorovaného subjektu poskytovať prijímateľom pomoc 

pri uplatňovaní práv a  právom chránených záujmov a  ustanoveniam Domáceho poriadku 

(článok 4, bod 5.) je možné konštatovať, že poskytovateľ sťažuje prijímateľom napĺňanie 

práva na utvorenie podmienok na zabezpečenie osobného kontaktu s  osobami, ktoré si určia 

                                                 
15  Príloha č. 1; 
16  Príloha č. 2; 
17  Príloha č. 2; 
18  Príloha č. 2; 
19  Príloha č. 2; 
20  § 6 ods. 2 písm. a) zákona o sociálnych službách; 
21  § 7 písm. a) až d) zákona o sociálnych službách; 
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pre účel ochrany ich práv a  právom chránených záujmov22 tým, že zakazuje prijímanie 

návštev.23 Na obmedzovanie návštev poukazuje ďalší dokument24: „Upozornenie“ 

z 14. 03. 2024, nachádzajúci sa v  priestoroch kancelárie zamestnancov. V  ňom sa uvádza 

zoznam osôb, na ktorých sa zákaz vstupu do priestorov nevzťahuje. Zápis25 zamestnanca 

z 14. 03. 2024 do „Knihy služieb „2023“, „AD“ – Muži“: „Zároveň som prevzal i tlačivá 

upozornení o  zákaze vstupu cudzích osôb do areálu i budovy „AD“. Treba podpísať 

ich prevzatie.“ potvrdzuje relevantnosť predmetného nariadenia. Obmedzovanie a  zákaz 

návštev je v  tomto prípade nežiadúce nielen z hľadiska výkonu odborných postupov (napr. 

aj sieťovaním ďalšej podpory a  pod.), rešpektovania a  dodržiavania základných ľudských 

práv a  slobôd, ale vzhľadom na charakter poskytovanej sociálnej služby vedie k  sťaženiu 

riešenia nepriaznivej sociálnej situácie fyzickej osoby ohrozenej sociálnym vylúčením, ktorá 

má obmedzenú schopnosť sa spoločensky začleniť do širšej spoločnosti. Poskytovateľ 

nepredložil transparentnú evidenciu preukazujúcu výkon pomoci pri uplatňovaní práv 

a  právom chránených záujmov ako odbornej činnosti. 

11. Poskytovateľ je povinný aktivizovať prijímateľa podľa jeho schopností a  možností26 

a  zabezpečovať rozvoj pracovných zručností.27 

12. Z  rozhovorov so zamestnancami vyplynulo, že väčšina prijímateľov sa odmieta zapájať 

do diania súvisiaceho so „životom“ v  útulku a  ich bežný deň spočíva v  pozeraní televízie, 

pití alkoholu, spaním a  trávením času v  jeho priestoroch.28 Podľa tvrdení zamestnancov, 

rozvoja pracovných zručností má záujem zúčastňovať sa len malá časť prijímateľov.29 

Pozorovanie pasivity prijímateľov a  nevykonávanie odborných činností zo strany 

zamestnancov bolo zaznamenané aj zamestnancami ISV.  

13. Rozvoj pracovných zručností ako odbornú činnosť na osvojenie pracovných návykov 

a  zručností fyzickej osoby pri vykonávaní pracovných aktivít pod odborným vedením na účel 

obnovy, udržania alebo rozvoja jej schopností a  začlenenia do spoločnosti si zamestnanci 

nesprávne vysvetľujú ako povinnosť prijímateľov vykonávať prácu podľa rozvrhu služieb30. 

V  Domácom poriadku sa uvádza, že (článok 5): „Každý deň v  útulku vykonávajú služby, 

ktoré zabezpečujú čistotu zariadenia. Ubytovaní klienti realizujú práce podľa rozvrhu, ktorý 

je uverejnený na nástenke. V  prípade ochorenia klienta, alebo ak je klient odcestovaný, 

alebo je zamestnaný, bude vykonávať službu klient, ktorého určí zamestnanec na službe 

                                                 
22  § 6 ods. 3 písm. a) zákona o sociálnych službách; 
23  Príloha č. 2; 
24  Príloha č. 3; 
25  Príloha č. 9; 
26  § 7 písm. b) zákona o sociálnych službách; 
27  § 26 ods. 1 písm. b) bod 1 zákona o sociálnych službách; 
28  Rozhovor s XXX XXXXXX XXXXXXX – referent sociálnej práce, realizovaný 17. 06. 2024, 18:33 min. – 18:43 min.: „Sedia pred telkou. A potom, 

keď sa im podarí, sa toto prešmochliť, sa napijú a potom spia v posteli.“; 
29  Rozhovor s XXXX XXXX XXXXX XXXXX – referent sociálnej práce, vedúci útulku, realizovaný 18. 06. 2024, 10:01 min. – 10:20 min.: „... takto 

Vám poviem, niektorí by aj mali záujem, ale to sú dvaja, traja, ostatní len sedia pri televízore, alebo vylihujú na posteli, ... ich ani nedostanete 
odtiaľ, ... celodenne.“; 

30  Príloha č. 4; 
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v  zariadení.“.31 V  pracovnej náplni XXX XX XXXXX XXXXXXX, referenta sociálnej práce 

z 01. 07. 2023 sa uvádza: „Klienti si upratujú svoje ubytovacie priestory a  úlohou 

zamestnanca je kontrolovať uvedené činnosti, ... Kontroluje počas služby udržiavanie čistoty 

vo všetkých priestoroch zariadenia a  zabezpečí odstránenie nedostatkov príkazmi 

klientom“.32 V  pracovnej náplni XXXX XXXXX XXXXXX, referenta sociálnej práce z 04. 04. 

2024 sa uvádza: „... služby prijímateľov sociálnej služby počas dňa, kontrola čistoty izieb 

...“.33 Pracovná náplň XXX XXXX XXXXXXXXX z 01. 03. 202434, ktorú poskytovateľ určil 

vykonávaním funkcie „rozvojový pracovník zručností“ je v  časti – „Pracovná činnosť“, 

s  malými terminologickými odchýlkami totožná s  opisom pracovnej činnosti uvedenej 

v  pracovnej náplni XXXX XX XXXXX XXXXXXX, referenta sociálnej práce. Z jej obsahu nie je 

zrejmé, aké činnosti má povinnosť vykonávať v  rámci rozvoja pracovných činností, resp. jej 

náplňou práce je okrem iných, ktoré nesúvisia s  uvedenou odbornou činnosťou, aj kontrola 

udržiavania čistoty prostredia zariadenia a  následné zabezpečenie odstránenie 

nedostatkov príkazmi prijímateľom. 

14. Zamestnanci nesprávne chápu alebo nerozumejú terminologickým východiskám štandardov 

kvality. Príčinnú súvislosť je možné hľadať aj v  textových zneniach ich pracovných náplní 

(obsahujú termíny ako: „starostlivosť, občan ťažko sociálne prispôsobivý, klient, štandardy 

ubytovaných klientov, plán sociálnej terapie“)35 alebo v  platných interných smerniciach 

(„zariadenie sociálnej starostlivosti, odkázaný na osobitnú pomoc, poradenská služba, 

zabezpečovanie zamestnania a  bývania, zaopatrenie v  útulku, bezdomovec“).36 Používanie 

pojmov a  formulácií, ktoré nie sú obsahom zákona o  sociálnych službách, resp. tieto 

nezodpovedajú poznatkom spoločenských vied a  poznatkom o  stave a  vývoji poskytovania 

sociálnych služieb sú indikátorom neodbornosti. Je nutné poukázať aj na skutočnosť, že 

obsahom žiadnej z predložených, platných pracovných náplní zamestnancov a  iných 

pracovnoprávnych dokumentov nie je určená povinnosť spočívajúca v  zabezpečení 

vykonávania rozvoja pracovných zručností, pomoci pri pracovnom uplatnení a  poskytovania 

špecializovaného sociálneho poradenstva ako odborných činností. 

15. Aktivizácia ako podpora nezávislého života prijímateľov založená na základe 

generalizovaných nariadení, príkazov, zákazov, následnej kontrole a  stanovených sankcií 

uvedených v  Prevádzkovom poriadku37 (zákaz návštev, pitia alkoholu, svojvoľného 

používania liekov, nadávania medzi prijímateľmi, vynášania informácií, povinnosť vykonávať 

pomocné práce, realizácia prác podľa rozvrhu umiestnenom na nástenke a  pod.) 

a  v  Domácom poriadku38 (povinnosť vykonávať prácu, zákaz návštev, povinnosť spolupráce 

s  personálom útulku, zamedzenie vstupu do útulku pod vplyvom alkoholu a  pod.) 

                                                 
31  Príloha č. 2; 
32  Príloha č. 5; 
33  Príloha č. 5; 
34  Príloha č. 5; 
35  Príloha č. 5; 
36  Prílohy č. 1 a 2; 
37  Príloha č. 1; 
38  Príloha č. 2; 
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je ukazovateľom toho, že poskytovateľ opomína spolurozhodovanie a  ako jednu 

zo základných podmienok nevyhnutných pre výkon odborných činností. Tou je kvalitná 

interakcia a  komunikácia medzi prijímateľmi, ďalšími účastníkmi komunikácie 

a  zamestnancami, s  prvkami individuálneho a  aplikáciou partnerského prístupu. Ide 

o  zlyhanie zrozumiteľného vysvetľovania o  podstate poskytovanej sociálnej služby, ktoré 

následne môže viesť k  odporu prijímateľov na účasti na odborných činnostiach a  následne 

k  zlému zaobchádzaniu (viac v  I. časti D tohto protokolu). Dozorovaný subjekt neaktivizuje 

prijímateľov podľa ich schopností,  možností a  nepreukázal zabezpečovanie rozvoja 

pracovných zručností (a  jeho vyhodnocovanie). Naopak, režimovými opatreniami 

vynucovanými pod hrozbou sankcií sťažuje napĺňanie individuálnych potrieb prijímateľov 

a  ostatných východiskových cieľov sociálnej služby. 

16. Zo zápisu zamestnanca o  priebehu služby v  rámci dozorovaného obdobia z 03. 06. 2024 

(„Volala XX XXXXX  - kurátorka, potrebovala súrne ubytovať pána ktorý skončil na ulici. 

Nakoľko nemal žiadne financie ani prácu a  taktiež OP, odmietla som XX XXXXX ubytovať. 

Dohodli sme sa, že ak bude spĺňať podmienky na prijatie, môže sa zastaviť.“39) je zrejmé, 

že pred začatím poskytovania sociálnej služby sa prioritne zisťujú finančné možnosti fyzickej 

osoby (záujemcu o  sociálnu službu) nachádzajúcej sa v  krízovej situácii z dôvodu overenia, 

či je schopná platiť úhradu za sociálnu službu. Potvrdzuje to aj vyjadrenie zamestnanca.40 

17. Prijímanie fyzických osôb do zariadenia sociálnych služieb je založené na subjektívnom 

úsudku a  rozhodnutí zamestnancov, bez znalosti odborných prístupov.41 K  otázkam 

smerujúcim k  zisteniu, či má poskytovateľ vypracovaný písomný postup na prijímanie 

nových prijímateľov do zariadenia sociálnych služieb a  z čoho vychádza, že neprijíma osoby 

vo vyššom veku sa zamestnanec vyjadril neurčito.42 

18. Dozorovaný subjekt podmieňuje v  Domácom poriadku (článok 2)43 a  v  Prevádzkovom 

poriadku (bod 6.)44 prijatie potenciálneho žiadateľa o  sociálnu službu do útulku 

podrobením sa hygienickej očiste, lekárskej prehliadke a  potvrdením o  lekárskej 

prehliadke, t. j.  opatreniami nad rámec podmienok určených zákonom o  sociálnych 

službách. Domáci poriadok (článok 2, bod 4.)45 ukladá zamestnancom povinnosť overovať 

                                                 
39  Príloha č. 9; 
40  Rozhovor s XXX XXXXXX XXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, realizovaný 17. 06. 2024, 09:20 min. – 09:23 min.: „V prvom rade musí mať 

peniaze na zaplatenie.“; 
41  Rozhovor s XXXXX XXXXXXXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, vedúci útulku, realizovaný 18. 06. 2024, 05:15 min. – 06:18 min.: 

„... prijímam každého klienta (pozn.: on ako osoba), overujem si, či je vhodný na ubytovanie v azylovom dome, či má všetky potrebné doklady, 
či má financie na to, aby tu mohol prežiť, opýtam sa ho na rodinné zázemie, prečo sa rozhodol práve tu, lebo niektorí sú aj vzdialenejší, tak 
sa ich opýtam, prečo si hľadajú akurát tu, lebo sú takí výmyselníci, že sú z okolia Bratislavy a mal som aj niekde z Košíc a keď som sa pýtal, 
tak že nemá nohu a nevládny, starať sa, a že nikto ho nechce a to tu nemôžeme mať a my tu nemáme ošetrovateľa. ... zapíšem do služobnej 
knihy, že volal ten a ten, ale bohužiaľ, nevyhovoval našim požiadavkám.“, 17:42 min. – 18:15 min.: „V prvom rade sa opýtam, keď je z väčšej 
vzdialenosti, opýtam sa ho, prečo si vybral ako akurát toto? Keď už odpovie, to je akože uspokojivo pre mňa, tak sa opýtam na jeho zdravotný 
stav, hlavne, vek, lebo okolo tej 60-tky už to neberem, lebo to je predpoklad, že to už pôjde s chorobami dolu, však to viete a opýtam sa ho 
na jeho zamestnanie, odkiaľ má financie.“; 

42  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, vedúci útulku, realizovaný 18. 06. 2024, 18:56 min. – 19:22 min.: „... 

no neni to dané, ale snažíme sa tomu vyhýbať. ... Jedine tlačivá ja používam. ... Žiadosť, zmluvu.“; 
43  Príloha č. 2; 
44  Príloha č. 1; 
45  Príloha č. 2; 
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totožnosť žiadateľa nielen občianskym preukazom, ale aj na obvodnom oddelení 

Policajného zboru v  čase mimoriadnej potreby prijatia do útulku počas sviatkov a  v  dňoch 

pracovného pokoja. Po splnení nastavených podmienok „Prístrešie môže byť poskytnuté 

na nevyhnutnú dobu do otvorenia úradných hodín.“.46 Zamestnanci ISV nezaznamenali 

dokument o  stanovení úradných hodín. Takéto podmieňovanie poskytnutia sociálnej služby 

a  postup vo forme overovania totožnosti nie je v  súlade s  poslaním služby krízovej 

intervencie, ani v  súlade s  platnými právnymi predpismi. Obmedzovanie dostupnosti 

sociálnej služby krízovej intervencie na základe určenia „úradných hodín“ je v  rozpore 

s  princípmi uplatňovanými v  rámci vykonávania odborných činností s  cieľovou skupinou, 

na ktorú je zameraná. 

19. Útulok je zariadenie sociálnych služieb, v  ktorom sa poskytuje sociálna služba krízovej 

intervencie.47 Ak je fyzická osoba v  krízovej sociálnej situácii, ktorá vyžaduje intervenciu 

a  okamžitú pomoc, poskytne sa jej sociálna služba podľa povahy nepriaznivej sociálnej 

situácie.48 Krízový charakter sociálnej služby predpokladá ľahkú dostupnosť (nízkoprahovosť) 

a  potrebu urgentnej intervencie za účelom riešenia nepriaznivej sociálnej situácie fyzickej 

osoby, ktorá nedokáže samostatne riešiť svoje problémy z dôvodu, že nemá zabezpečené 

nevyhnutné podmienky na uspokojovanie základných životných potrieb, straty bývania 

alebo ohrozenia stratou bývania. Nedostatok financií, nezamestnanosť, či nemožnosť sa 

preukázať platným dokladom totožnosti sú práve tie atribúty, pri ktorých je nutné 

intervenovať prostredníctvom odborných činností poskytovaných v  útulku. Poskytovateľ 

nemôže na základe sociálneho pôvodu, majetku, veku a  nepriaznivého zdravotného stavu 

(okrem prípadov, že zdravotný stav si vyžaduje ústavnú zdravotnícku starostlivosť 

v  zdravotníckom zariadení) odoprieť prístup k  sociálnej službe fyzickej osobe, ktorá spĺňa 

podmienky na jej poskytnutie v  útulku ustanovené zákonom o  sociálnych službách. 

Dostatok finančných prostriedkov potrebných na zaplatenie poskytovaných sociálnych 

služieb si zamestnanci určili ako prioritu namiesto poskytnutia sociálnej intervencie vedúcej 

k  operatívnemu hľadaniu riešenia, príp. stabilizácie nepriaznivej sociálnej, krízovej situácie 

(pomoc pri zabezpečení dočasného prístrešia ako jednej zo základných životných potrieb). 

Každému, kto žiada o  poskytovanie sociálnej služby, musí byť poskytnutá v  súlade 

so zákonom, príp. intervencia prostredníctvom sociálneho poradenstva o  možnostiach jej 

zabezpečenia. Poskytovateľ neinformuje potenciálnych záujemcov o  sociálnu službu v  rámci 

základného sociálneho poradenstva49 transparentne50 a  zrozumiteľne, na základe vnútorne 

stanovených pravidiel a  odopiera prístup k  sociálnej službe bez zákonného dôvodu. 

Informácie poskytuje účelovo a  selektívne. 

20. Vo vzťahu k  procesu a  dôvodom prerušenia, resp. ukončenia poskytovania sociálnej služby 

uvádza poskytovateľ viaceré skutočnosti, ktoré ho oprávňujú konať v  zmysle stanovených 

                                                 
46  Príloha č. 2; 
47  § 12 ods. 1 písm. a) zákona o sociálnych službách; 
48  § 61 ods. 1 zákona o sociálnych službách; 
49  § 19 ods. 2 zákona o sociálnych službách; 
50  Príloha č. 2 k zákonu o sociálnych službách – 2 veta štandardu Kritéria 1.4; 
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intencií Domáceho poriadku.51 Ide napr. o  povinnosť správať sa slušne k  personálu 

a  spolubývajúcim, vykonávať prácu v  priestoroch útulku, upratovať, vypomáhať 

pri opravách zariadení, hlásiť príchod a  odchod z útulku, podrobiť sa osobnej prehliadke, 

zákazy týkajúce sa fajčenia, hazardných hier, nadávania medzi prijímateľmi, pitia 

a  donášania alkoholických nápojov, svojvoľného používania liekov, preskakovanie plotu, 

vynášanie informácií, atď. Za nedodržanie týchto pravidiel uvedených v  schválenej 

a  platnej internej smernici môže, resp. ukončí poskytovanie sociálnej služby (Článok 7 - 

Ukončenie zaopatrenia v  útulku z disciplinárnych dôvodov).  

21. Dôležitosť a  dôraz kladený vynucovaním si plnenia príkazov, zákazov a  nariadení zo strany 

poskytovateľa, ktorý zakladá dôvod na ukončenie poskytovania sociálnej služby preukazuje 

aj predložená „Zmluva o  poskytovaní sociálnych služieb podľa zákona č. 448/2008 Z. z.  

o  sociálnych službách v  znení zákona č. 485/2013 a  o  zmene a  doplnení zákona 

č. 455/1991 Zb. o  živnostenskom podnikaní v  znení neskorších predpisov“ (ďalej 

len „Zmluva“) a  jej 4. bod, v  ktorom sa uvádza, že: „Občan je prijatý na skúšobnú dobu 

jeden mesiac od 21.2´23 do 21.3´23 a  po skúšobnej dobe pobyt pokračuje na základe 

rozhodnutia štatutárneho zástupcu OZ Pokoj a  Dobro, alebo pobyt skončí. ... V  prípade 

hrubého porušenia domáceho poriadku bude starostlivosť okamžite ukončená.“.52 Takto 

stanovené náležitosti Zmluvy týkajúce sa ukončenia poskytovania sociálnej služby spolu 

s  ďalším opatrením zameraným najmä na ochranu poskytovateľa pred neprispôsobivými 

prijímateľmi v  akejsi mesačnej skúšobnej dobe a  samotný proces ukončovania je popretím 

partnerskej pozície medzi poskytovateľom a  prijímateľom. Absencia transparentného, 

štandardizovaného procesu53 a  uplatňovanie postupu bez právnych dôvodov vymedzených 

v  zákone o  sociálnych službách je nielen v  rozpore s  platnou právnou úpravou, ale vedie 

aj k  nesúladu medzi individualizovanými potrebami, očakávaniami a  preferenciami 

prijímateľov. 

22. Zamestnanci ISV ďalej posudzovali osobné spisy vybraných prijímateľov. Obsahom 

sú dokumenty o  odborných činnostiach jednotnej štruktúry určené na zaznamenávanie 

metód, postupov, činností, intervencií a  pod., ktoré nevychádzajú zo žiadnej, 

poskytovateľom predloženej a  schválenej vnútornej smernice, postupu, či metodiky. 

23. Predložený spis prijímateľa XXXXXXXXXXXXXX obsahuje žiadosť o  poskytnutie sociálnej 

služby, zmluvu o  poskytovaní sociálnych služieb, informačný list ubytovaného v  útulku, 

individuálny plán a  záznamové hárky klienta. Napriek skutočnosti, že podľa individuálneho 

plánu menovaného mu poskytovateľ striktne a  s  prvkami direktívnosti stanovil mesačné 

adaptačné obdobie na pobyt v  zariadení sociálnych služieb: „Menovaný má mesiac 

na „zorientovanie“ sa v  novom prostredí. Potom, ak tu ešte bude, tak sa plne zapojí 

                                                 
51  Príloha č. 2; 
52  Príloha č. 6; 
53  Napr. označenie ohrozenia života prijímateľov alebo zamestnancov z dôvodu agresívneho správania alebo fajčenia v interiéri za hrubo 

porušujúce dobré mravy ako dôsledok narúšania občianskeho spolužitia v internom predpise poskytovateľa, ktorý zakladá dôvod 
na jednostranné vypovedanie zmluvy o poskytovaní sociálnej služby. 
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do kolobehu „AD““54, absentujú v  ňom záznamy, ktoré by preukázali spôsob sprevádzania 

týmto procesom a  jeho vyhodnotenie. „Záznamový hárok klienta ako interný dokument 

o  odbornej činnosti“55 neobsahuje okrem identifikačných a  anamnestických údajov žiadne 

záznamy o  jednotlivých intervenciách zameraných na zistenie príčin vzniku, charakteru 

a  rozsahu problémov prijímateľa a  poskytnutie alebo zabezpečenie konkrétnej odbornej 

pomoci, na základe čoho možno konštatovať, že poskytovateľ neposkytuje špecializované 

sociálne poradenstvo.56 Naviac, dokument nie je datovaný, ani podpísaný oprávnenými 

osobami, t. j. je vedený neúplne a  netransparentne.57 

24. Predložený spis prijímateľa XXXXXXXXXXXXXX obsahuje žiadosť o  poskytnutie sociálnej 

služby, zmluvu o  poskytovaní sociálnych služieb, informačný list ubytovaného v  útulku, 

potvrdenia o  zaplatení úhrady za sociálnu službu, potvrdenie o  dočasnej pracovnej 

neschopnosti uchádzača o  zamestnanie, individuálny plán a  záznamové hárky klienta. 

V  záznamovom hárku klienta58 ako dokumentu o  odborných činnostiach nie sú uvedené 

žiadne záznamy preukazujúce poskytovanie alebo zabezpečovanie odborných činností, 

t. j. sociálneho poradenstva (základného, špecializovaného), pomoc pri uplatňovaní práv 

a  právom chránených záujmov, rozvoj pracovných zručností, pomoc pri pracovnom 

uplatnení) a  nie sú ani súčasťou individuálneho plánu59, či iného dokumentu obsiahnutého 

v  spise. Miesto relevantných údajov podľa predtlače záznamového hárka v  jeho časti 

„ZÁZNAMY O  JEDNOTLIVÝCH INTERVENCIÁCH“ je v  popise intervencie (priebeh, metódy, 

miesto, čiastkový výsledok) zaznamenané: „Menovaný je veľmi kľudnej a  bezproblémovej 

povahy. S  kolektívom vychádza dobre, radšej robí kompromisy.“ a  časť: „Účastníci 

(partneri, inštitúcie, rodina,....“ obsahuje nasledovný údaj: „Je vidieť, že je u neho úprimná 

snaha o  nájdenie si práce.“. Tieto písomné záznamy nevypovedajú o  poskytnutí sociálneho 

poradenstva na úrovni špecializovaného poradenstva (zisťovaní príčin vzniku, charakteru 

a  rozsahu problémov, sieťovaní, poskytnutí vysoko individualizovanej a  adresnej, 

konkrétnej odbornej pomoci) s  ohľadom na špecifiká a  potreby jednotlivca ako súčasti 

cieľovej skupiny, ktorej sa poskytuje sociálna služba v  zariadení krízovej intervencie (viac 

v  časti B tohto protokolu). 

25. Poskytovateľ nepreukázal, akým spôsobom sú zamestnanci informovaní o  dostupnosti 

a  úlohe komunitných služieb a  zdrojov na podporu nezávislého života a  začlenenia 

do komunity a  zároveň ako je prijímateľom v  prípade ich záujmu sprostredkovaná možnosť 

konzultovať a  využiť podporu iných odborných pracovníkov z iných profesií a  oblastí.  

26. Dozorovaný subjekt v  kontexte odborných postupov, metód a  techník pri poskytovaní 

odborných činností vymedzených pre daný druh sociálnej služby nepracuje systematicky 

a  zamestnanci nedisponujú dostatočnými zručnosťami a  znalosťami potrebnými 

                                                 
54  Príloha č. 7; 
55  Príloha č. 8; 
56  § 19 ods. 3 zákona o sociálnych službách; 
57  Príloha č. 2 k zákonu o sociálnych službách – 2 veta štandardu Kritéria 1.4; 
58  Príloha č. 8; 
59  Príloha č. 7; 
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na ich poskytovanie a  zabezpečovanie.60 O  odborných postupoch a  pravidlách 

nie sú zamestnanci primerane informovaní (nie sú v  požadovanej miere ani zavedené 

a  zamestnanci ich nedokázali jednoznačne konkrétne identifikovať). Poskytovateľ nevytvára 

podmienky na zvyšovanie odbornej spôsobilosti svojich zamestnancov, čo potvrdili aj samotní 

zamestnanci v  rámci vykonaných rozhovorov (viac v  časti B tohto protokolu). Spoločné 

porady nie sú realizované61 tak ako aj priebežné odborné vzdelávanie zamestnancov. 

Individuálny vzdelávací plán nie je súčasťou personálnej agendy dozorovaného subjektu.62 

Vzájomná tímová spolupráca medzi zamestnancami poskytovateľa je narúšaná 

nedostatočnou interpersonálnou komunikáciou, ktorá je dôsledkom napätých, 

medziľudských vzťahov a  má vplyv na prenos informácií.63 

 

B. PLÁNOVAŤ A  REALIZOVAŤ POSKYTOVANIE SOCIÁLNEJ SLUŽBY PODĽA INDIVIDUÁLNYCH 
POTRIEB, SCHOPNOSTÍ A  CIEĽOV PRIJÍMATEĽA SOCIÁLNEJ SLUŽBY 

 
I. NESPLNENIE POVINNOSTI PODĽA USTANOVENÍ § 9 ods. 164, § 9 ods. 265 A  § 9 ODS. 8 ZÁKONA 

O  SOCIÁLNYCH SLUŽBÁCH – KRITÉRIA 1.566 

 

1. Poskytovateľ neplánuje a  nerealizuje poskytovanie sociálnej služby s  prihliadaním 

na individuálne potreby, hodnoty, preferencie a  ciele prijímateľov spôsobom uplatňujúcim 

základné zásady kvality pre jej odborné a  komplexné poskytovanie (participácia, aktivizácia, 

podpora, akceptácia, rešpektovanie dôstojnosti a  osobnej nezávislosti, hodnotenie 

a  merateľnosť). 

                                                 
60  Rozhovor s xxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 31 min. 30 sek. – 31 min. 48 sek.: „Pretože Vám 

hovorím otvorene, že títo pracovníci nie sú odbornými kvádrami. To mi už povedala VUCka. Ja som si toho vedomá, že ja by som to zrušila, 
keby si to neprevzala iná organizácia. ... Nespĺňajú  z hľadiska toho, ako by to mala sociálna práca. To už veľmi dobre viem. (pozn.: vyjadrenie 
ku kvalifikačným predpokladom)“; 

61  Rozhovor s pani PhDr. Vierou Vavrovou – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 31 min. 18 sek. – 31 min. 29 sek.: „Nemávame 

porady.“; 
62  Rozhovor s pani PhDr. Vierou Vavrovou – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 35 min. 17 sek. – 35 min. 32 sek.: „Plán vzdelávania 

nemáme. Len bolo odporúčané teda, aby sa vzdelávali a bolo mi povedané, že to musia zamestnanci sami sa o toto zaujímať. Lebo ja im to 
platiť nemám z čoho.“; 

63  Rozhovor s pani PhDr. Vierou Vavrovou – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 20 min. 38 sek. – 20 min. 48 sek.: „Nikdy nebola 

odborníčka a ani pre mňa nebola atribútom, že by som sa ňou nejako radila. Vedela rázne vyhodiť. Vedela rázne postupovať vtedy, keď 
trebalo.“; 

64  „Poskytovateľ sociálnej služby uvedenej v § 26, § 27, § 33 až 40 a 57 je povinný plánovať poskytovanie sociálnej služby podľa individuálnych 

potrieb, schopností a cieľov prijímateľa sociálnej služby, viesť písomné individuálne záznamy o priebehu poskytovania sociálnej služby 
a hodnotiť priebeh poskytovania sociálnej služby za účasti prijímateľa sociálnej služby (ďalej len „individuálny plán“). Ak je prijímateľ 
sociálnej služby fyzická osoba s ťažkým zdravotným postihnutím alebo fyzická osoba odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby, súčasťou 
takéhoto individuálneho plánu je aj program sociálnej rehabilitácie.“; 

65  „Individuálny plán podľa ods. 1 je komplexný, flexibilný a koordinovaný nástroj na aktívnu spoluprácu poskytovateľa sociálnej služby, 

prijímateľa sociálnej služby, jeho rodiny a komunity. Ciele individuálneho plánu vychádzajú z individuálnych potrieb prijímateľa sociálnej 
služby a spolupráce prijímateľa sociálnej služby a poskytovateľa sociálnej služby. Individuálny plán je koordinovaný pracovníkom, ktorý 
podporuje a sprevádza prijímateľa sociálnej služby v procese individuálneho plánovania (ďalej len „kľúčový pracovník“). Proces 
individuálneho plánovania zahŕňa identifikáciu individuálnych potrieb, voľbu cieľov individuálneho plánu, voľbu metód dosahovania cieľov 
individuálneho plánu, plán činností a aktivít napĺňania individuálneho plánu a hodnotenie individuálneho plánu.“; 

66  „Poskytovateľ sociálnej služby je povinný prihliadať na individuálne potreby prijímateľa sociálnej služby pri poskytovaní všetkých druhov 

sociálnych služieb.“; 
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2. Vykonávať koordináciu práce podriadených zamestnancov pri vypracúvaní individuálneho 

plánu je povinnosťou štatutárneho zástupcu.67 Z jeho vyjadrení vyplýva, že proces 

plánovania koordinujú aj iní zamestnanci a  ako kľúčový pracovník je všetkým 16-tim 

prijímateľom určený vedúci zariadenia pán xxxxxxxxx.68 Ten túto skutočnosť sám potvrdil. 

Individuálny plán je nástrojom na spoluprácu medzi prijímateľom a  zamestnancami. Tá je 

značne narúšaná, na čo poukazuje aj vyjadrenie štatutárneho zástupcu smerom na otázky 

smerujúce k  pracovným náplniam zamestnancov.69 

3. K  procesu individuálneho plánovania sa vyjadrili aj zamestnanci. Z rozhovorov vyplynulo, 

že individuálne plány vyhotovuje XXXXXXXXXXXXXXXX, referent sociálnej práce, XXXXX 

XXXXX, pričom XXXXXXXXXXXXXXXXXXX, referent sociálnej práce sa vyjadrila, že sa na ich 

tvorbe a  vyhodnocovaní nepodieľa.70 Zároveň potvrdila, že nemá vedomosť o  odborných 

postupoch týkajúcich sa individuálneho plánovania, a  že ďalšieho vzdelávania za účelom 

zvyšovania svojej odbornej spôsobilosti sa nezúčastňuje. Z priebehu realizovaného 

rozhovoru s  menovanou je možné konštatovať narušenie interpersonálnych vzťahov medzi 

zamestnancami. 

4. Individuálny plán je koordinovaný pracovníkom, ktorý podporuje a  sprevádza prijímateľa 

v  procese individuálneho plánovania.71 Poskytovateľ nepreukázal pri výbere kľúčového 

pracovníka rešpektovanie osobných preferencií každého prijímateľa zohľadňujúc mieru 

intenzity potrebnej podpory, v  spojitosti s  počtom prijímateľov, ktorých súčasne sprevádza 

v  procese individuálneho plánovania. Zamestnanci nemajú osvojený pojem „kľúčový 

pracovník“.72 S  ohľadom na rolu kľúčového pracovníka sa u nich očakáva kompetencia 

tvorená predovšetkým vedomosťami, schopnosťami, zručnosťami a  postojmi súvisiacimi 

s  poskytovaním sociálnych služieb. 

5. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, referent sociálnej práce, vedúci útulku potvrdil zistenia týkajúce 

sa narušených interpersonálnych vzťahov medzi zamestnancami, ktorí by mali medzi sebou 

úzko kooperovať na procese individuálneho plánovania. Možnosť vytvorenia kvalitného 

multidisciplinárneho tímu za súčasných podmienok spochybnil.73 K  samotnému procesu 

                                                 
67  Príloha č. 5; 
68  Rozhovor s xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 28 min. 15 sek. – 28 min. 41 sek.: „Individuálny plán 

ten zase robí XXXXXX. Dala som to teda teraz aj jej (pozn.: vyjadrenie k XXXXXXXXXXXXXXXXXXX), že aby sa... . Prakticky zavolajú si klienta 
a teda navigujú ho k postupom, ktoré by on mal trošku teda urobiť vo svojej to, aby len neležal na posteli. Chápete? No. Takže, to musí ho 
motivovať ten zamestnanec, ale tu sa veľmi ťažko motivuje. Tuto, čo chodí stále okolo, ten sa nedá namotivovať.“, 37 min. 20 sek. – 37 min. 
30 sek. „Kľúčový pracovník je ten vedúci. XXXXXXXXXX.“; 

69  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 12 min. 35 sek. – 14 min. 07 sek.: „Jej náplňou práce 

(pozn.: XXXXXXXXXXXXXXXXX) je takisto prijímanie týchto klientov, poradenstvo, ... dopísala som je teda aj tie štandardy a plus ten 
individuálny plán, že to ona robiť nebude, povedala XXXXXXXXXXX. ... Všetko toto robí, čo aj tá pracovníčka (pozn.: vyjadrenie 
k XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX), ... oni si vzájomne možno nesadli, od začiatku je problém.“; 

70  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, realizovaný 17. 06. 2024, 27:26 min. – 27:33 min.: „Niekedy som to 

robila, teraz som to už nerobila asi 3 roky. Takže neviem.“; 
71  § 9 ods. 2 zákona o sociálnych službách; 
72  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXxxxxxxxXXX  – referent sociálnej práce, realizovaný 17. 06. 2024, 29:28 min. – 29:31 min.: „Myslíte akože 

nejakého obľúbeného alebo?“; 
73  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, vedúci útulku, realizovaný 18. 06. 2024, 15:37 min. – 15:41 min.: 

„V tomto zložení, keď je tu ona, to pochybujem.“; 
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individuálneho plánovania sa vyjadril, že ho vykonáva len on, pričom jeho proces opísal.74 

K  zvyšovaniu svojej odbornej spôsobilosti prostredníctvom vzdelávania v  oblasti, ktorú 

vykonáva uviedol, že v  priebehu dvoch rokov, počas ktorých pôsobí v  zariadení, žiadne 

vzdelávanie neabsolvoval.75 

6. V  spisových zložkách prijímateľov je v  rámci procesu individuálneho plánovania 

(individuálne plány, záznamové hárky) dokumentácia rovnakej štruktúry. V  individuálnych 

plánoch je uvedená informácia o  nadobudnutí ich platnosti: „Platné od 1.1.2022“. 

Poskytovateľ nepreukázal ich schválenie oprávnenou osobou. Predložený dokument: 

„ZÁZNAMOVÝ HÁROK KLIENTA“ má všeobecný charakter, nie je prispôsobený pre potreby 

získavania údajov nevyhnutných pre anamnestickú časť individuálneho plánovania 

vo vzťahu k  cieľovej skupine (útulok pre mužov), ktorej je sociálna služba poskytovaná 

(napr. počet pôrodov a  potratov, genetická predispozícia závažných ochorení, pozorovanie 

terapeuta, štipendiá a  pod.).76 Dozorovaný subjekt nepredložil interný postup a  pravidlá 

týkajúce sa procesu individuálneho plánovania, štruktúry dokumentov, vrátane postupu, 

výberu a  úloh kľúčového zamestnanca.  

7. Spisová zložka XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX (pozn.: prijímateľ od 16. 02. 2024) neobsahovala 

komplexný individuálny plán. Poskytovateľ nepreukázal plnenie zákonnej povinnosti77 mať 

pre každého prijímateľa písomne alebo audiovizuálne vypracovaný individuálny plán, 

plánovať poskytovanie sociálnej služby podľa individuálnych potrieb, schopností a  cieľov 

prijímateľa, písomne viesť individuálne záznamy a  hodnotiť priebeh poskytovania sociálnej 

služby. 

8. Poskytovateľ predložil individuálny plán prijímateľa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX. Je vedený 

od 20. 10. 2022 až po jeho posledné záznamy z 02. 10. 2023 (individuálne plánovanie trvá). 

V  časti „Voľba cieľa“ z 02. 10. 2023 je uvedené: ,,Vzhľadom k  veku mu neurčujem žiadny 

cieľ  - len obmedziť alkohol“78, pričom túto obvyklú prax v  určovaní cieľov zo strany 

poskytovateľa potvrdzujú aj ďalšie záznamy: „Vzhľadom k  veku, ťažko určovať nejaké ciele, 

snáď len aktivity proti nude“79. Ciele prijímateľovi určuje poskytovateľ bez prihliadania 

na jeho individuálne potreby a  aktívnej participácie. Poskytovateľ upustil od pravidelného 

prehodnocovania a  aktualizácie stanovených cieľov, keď interval na 2-3 mesačnej báze 

nahradil neurčitou dobou (nemerateľným indikátorom plnenia povinnosti) popisným 

vyjadrením: „priebežne“. Voľbu metód dosahovania cieľov, plán činností a  aktivít napĺňania 

                                                 
74  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, vedúci útulku, realizovaný 18. 06. 2024, 27:47 min. – 29:12 min.: „Tak 

zavolám si klienta na pohovor v podstate, usadí sa a opýtam sa, či súhlasí, že s ním spravíme individuálny plán, ... lebo ten individuálny plán 
robíme s určitým odstupom 2, 3 týždne. Keď ho už trošku spoznám, spoznám aj jeho klady a jeho nedostatky a pýtam sa ho na tie väčšinou 
tie klady, ale aj nedostatky a spisujem, že aj jeho sa pýtam, že v čom by sa chcel zdokonaliť alebo, ..., či by si nechcel nájsť nejakú prácu, ... 
Keď sa rozhodne, tak ho v tom povzbudzujem. Keď zistím, že je v niečom zlý, napr. alkohol alebo agresivita, aj také sme tu mali - agresivita, 
tak to tam vždycky uvediem.“; 

75  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, vedúci útulku, realizovaný 18. 06. 2024, 25:39 min. – 25:41 min.: „Som 

tu len dva roky a tu som ešte nebol.“; 
76  Príloha č. 8; 
77  § 9 ods. 1 zákona o sociálnych službách a Príloha č. 2 k zákonu o sociálnych službách – Kritérium 1.4; 
78  Príloha č. 7; 
79  Príloha č. 7; 
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individuálneho plánu stanovil v  rámci časti „Plán cieľov – Činnosť“: „Trošku viac 

sa prispôsobiť aj ostatným pri zložitejších situáciách.“80 a  v  časti „Plán cieľov – Opatrenia, 

pomoc, inštruktáž“: „Pohovory, osobné kontakty“. Individuálny plán z 02. 10. 2023 

neobsahuje údaje týkajúce sa priebehu, výsledku a  hodnotenia cieľov. V  prechádzajúcom 

období používa hodnotiacu škálu „chválitebný“. V  „ZÁZNAMOVOM HÁRKU KLIENTA“ 

sa neuvádzajú v  rámci „Popisu intervencie (priebeh, metódy, miesto, čiastkový výsledok)“81 

konkrétne informácie o  jej priebehu a  stanovených metódach. Súčasťou sú informácie 

typu: „Upozorňovaný na dodržiavanie os. hygieny, väčšinu času trávi v  posteli na izbe, tichý, 

nekonfliktný“, „Vzhľadom na zdravotný stav a  fyzicky vek klienta, bude potrebné začať 

vybavovať príslušný DSS.“, „Správanie bez zmeny, zvýšená kontrola na požívanie alkoholu.“ 

a  pod. V  popise „Účastníci (partneri, inštitúcie, rodina,...)“ nie sú zaznamenané žiadne 

relevantné údaje.82 

9. Určovanie cieľov v  individuálnych plánoch (vrátane netransparentného, škálového, 

nemerateľného hodnotenia) bez aktívnej spolupráce a  prihliadania na individuálne potreby 

prijímateľov je zrejmé aj z nižšie uvedených záznamov.83 V  niektorých prípadoch 

sú neadekvátne formulované, ponižujúce, s  prvkami direktívnosti, kontroly, dohliadania, 

karhania a  ich uplatňovanie môže viesť k  zlému zaobchádzaniu a  porušovaniu základných 

ľudských práv a  slobôd (viac v  I. časti D tohto protokolu): 

- XXX XXXXXX: „Voľba cieľa“: „Jeho „hra“ na vedúceho izby pomaly ochabla. Venuje sa viac 

sebe“, „Plán cieľov – Činnosť“: „Znížiť vysoké sebavedomie a  zapájanie do ľahších prác 

(bolesti nohy)“, 

- XXX XXXX: „Voľba cieľa“: „Cieľom je prinútiť ho na protialk. liečenie, ale to odmieta. 

Tak zvyšujem kontroly. ... Liečenie naďalej odmieta. Na druhej strane musím povedať 

akonahle je zapojený do nejakej činnosti nepije“, „Plán cieľov – Činnosť“: „... Keď nemá 

čo robiť, behá ako tiger v  klietke =˃PRÁCA“, „Plán cieľov – Opatrenia, pomoc, 

inštruktáž“: „Za dobre vykonanú prácu dostáva pochvaly (to si veľmi cení), karhám ho, 

prípadne i pošlem „vyvetrať sa“ von. Ale nemôžem povedať, že by s  ním boli nejaké 

vážne problémy.“, „Plán cieľov – Priebeh, výsledok“: „dobrý“, „Plán cieľov – Hodnotenie 

cieľa“: „dobrý“, 

- XXXX XXXXX: „Plán cieľov – Opatrenia, pomoc, inštruktáž“: „... – poslúcha, plní všetky 

body „DP““, „Plán cieľov – Priebeh, výsledok“: „dozor nepotrebný, dozor nevyžaduje“, 

„Plán cieľov – Hodnotenie cieľa“: „výborné správanie výborný“, 

- XXXX XXXXX: „Plán cieľov – Opatrenia, pomoc, inštruktáž“: „Priebežne budem PSS-by 

kontrolovať a  usmerňovať. V  čase, keď sa nachádza v  „AD“ – správanie vzorné ...“, 

„Plán cieľov – Priebeh, výsledok“: „dobrý“, „Plán cieľov – Hodnotenie cieľa“: „dobrý“, 

                                                 
80  Príloha č. 7; 
81  Príloha č. 8; 
82  Príloha č. 8; 
83  Príloha č. 7; 
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- XXXX XXXXXX: „Informácie prijímateľa“: „Všetky príkazy bez „reptania“ plní“, „Voľba 

cieľa“: „... Trošku by ešte mohol poľaviť v  popudlivosti“, „Plán cieľov – Priebeh, 

výsledok“: „výborný výborný“, „Plán cieľov – Hodnotenie cieľa“: „dobrý výborný“, 

- XXX XXXXX: „Plán cieľov – Činnosť“: „dohliadať na jeho spolužitie s  kolektívnom PSS-by“, 

- XXXX XXXXX: „Voľba cieľov“: „Snažiť sa „pozviechať“ ho po psychickej i fyz. stránke“, 

„Plán cieľov – Činnosť“: „Menovaný sa postupne zbavuje svojho pocitu „výnimočnosti“. 

Je aktívny a  „DP“ dodržuje.“, „Plán cieľov – Opatrenia, pomoc, inštruktáž“: „Snažiť 

sa obmedziť čo najviac styk s  klientami, hlavne pri činnostiach, pri ktorých sa dá poraniť 

(kuchyňa ...) ... Naďalej pracovať na jeho „skrotení“ a  uvedomení, že je obyčajný PSS-

by“, „Plán cieľov – Priebeh, výsledok“: „nedostatočný“, „Plán cieľov – Hodnotenie 

cieľa“: „nedostatočný Spolieha sa len na seba.“, 

- XXXX XXXXX: „Plán cieľov – Činnosť“: „Mierniť jeho „supercitlivú“ povahu, ktorá 

ho privádza i do konfliktov.“, „Plán cieľov – Priebeh, výsledok“: „dostatočný“, „Plán 

cieľov – Hodnotenie cieľa“: „dostatočný“. 

10. V  individuálnych plánoch sú zaznamenané riziká v  časti „Plán cieľov – Riziká“.84 

Poskytovateľ zaznamenal ako riziko „alkohol“ u nasledovných prijímateľov: XXXX XXXX, 

XXXXX XXXXX, XXXX XXXX, XXXX XXXXXX a  preklasifikované riziko „gamblerstvo“ 

na: „V  minulosti hranie o  peniaze“ u XXXX XXXXXX. Zamestnanci nesprávne identifikujú 

pojem „riziko“. Alkohol ako nápoj, či gamblerstvo ako druh závislosti nie je možné 

vyhodnotiť ako riziká. Tie vznikajú až dôsledkom takého predpokladaného konania, ktoré 

môže viesť k  porušovaniu základných ľudských práv a  slobôd (napr. vznik agresívneho 

konania voči inej osobe ako dôsledok užitia nadmerného množstva alkoholu a  pod.). 

Dozorovaný subjekt nepredložil vypracovaný postup krízovej intervencie na zvládnutie rizík. 

Preferované metódy, techniky a  postupy krízovej intervencie nie sú okamžite dostupné 

pri vzniku krízy a  súčasťou individuálnych plánov. 

11. Dozorovaný subjekt nepreukázal, aké možnosti využíva na uľahčenie prechodu prijímateľov 

pobytovej sociálnej služby ku komunitnému spôsobu života v  prirodzenom prostredí. 

Dokumentácia neobsahuje relevantné záznamy o  jednotlivých intervenciách a  procesoch 

prepojenia zdrojov podpory a  možností saturácie potrieb prijímateľov na rôznych 

úrovniach. Je možné konštatovať, že poskytovateľ nevyužíva prvky socializácie v  rámci 

uplatňovaných metód, ktoré by uľahčili prijímateľom etablovať sa do rodinného a  širšieho 

sociálneho prostredia (napr. kooperácia s  ostatnými účastníkmi procesu – rodina, 

odborníci, subjekty a  inštitúcie verejného sektora a  pod.).  Absenciu spolupráce 

s  externými organizáciami potvrdil aj zamestnanec poskytovateľa zodpovedný za proces 

individuálneho plánovania v  rámci rozhovoru so zamestnancami ISV.85 

                                                 
84  Príloha č. 7; 
85  Rozhovor s pani XXXXX XXXXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, realizovaný 17. 06. 2024, 17:53 min. – 18:30 min.: „... Ee. (Pozn.: 

Vyjadrenie zamestnanca k otázke, či dochádza  k spolupráci s externými organizáciami.)“; 
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12. Poskytovateľ nepreukázal vykonávanie procesu individuálneho plánovania na odbornej 

úrovni. Identifikácia individuálnych potrieb, voľba cieľov, metód ich dosahovania, plán 

činností, aktivít napĺňania individuálneho plánu a  hodnotenia neprebieha súladne 

so zákonnými povinnosťami86. Individuálne plány neobsahujú ciele prijímateľov (najmä 

vo fyziologickej, sociálnej, psychickej, kultúrnej a  spirituálnej oblasti), ciele v  oblasti 

aktivizácie, vzdelávania a  zamestnávania smerujúce k  podpore nezávislého života, 

duševného zdravia alebo k  prevencii voči zhoršeniu súčasného stavu. Všeobecné 

a  nemerateľné ciele nereflektujúce preferencie prijímateľov určuje poskytovateľ. Absentujú 

slovné zhodnotenia priebehov ich dosahovania, rovnako vyhodnotenia, t. j. či boli naplnené 

alebo je potrebné zmeniť metódy a  techniky, ktoré budú viesť k  efektívnemu postupu 

nevyhnutného na dosiahnutie obnovy (rozvoja) schopnosti fyzických osôb viesť samostatné 

životy a  na podporu ich začlenenia do spoločnosti. Upustenie od plnenia povinnosti 

ukladajúcej voľbu cieľov z dôvodu veku prijímateľov alebo ich jednostranné určovanie 

zo strany poskytovateľa a  naviac spochybňovaním participácie prijímateľov na riešení 

nepriaznivej sociálnej situácie vedie k  zvyšovaniu závislosti na sociálnej službe. 

Interdisciplinárny tím nie je súčasťou individuálneho plánovania vzhľadom na napäté vzťahy 

medzi zamestnancami. Individuálne plány vedené zamestnancami nespĺňajúcich zákonom 

stanovené požiadavky kvalifikačných predpokladov nie sú komplexnými, flexibilnými 

a  koordinovanými nástrojmi pre vytváranie takej spolupráce a  podpory, ktorá zabezpečí 

prijímateľom možnosť žiť zmysluplný a  čo najsamostatnejší život. 

 

C. DODRŽIAVAŤ MAXIMÁLNY POČET PRIJÍMATEĽOV SOCIÁLNEJ SLUŽBY NA JEDNÉHO SVOJHO 
ZAMESTNANCA A  MINIMÁLNY PERCENTUÁLNY PODIEL ODBORNÝCH ZAMESTNANCOV 
NA CELKOVOM POČTE ZAMESTNANCOV 

 
I. NESPLNENIE POVINNOSTI PODĽA USTANOVENIA § 9 ODS. 487 § 9 ODS. 8 ZÁKONA 

O  SOCIÁLNYCH SLUŽBÁCH – KRITÉRIA 2.288 

 

1. Poskytovateľ prekračuje maximálny počet prijímateľov na jedného zamestnanca 

a  nedodržiava minimálny percentuálny podiel odborných zamestnancov na celkovom počte 

zamestnancov. Kvalifikačné požiadavky na zamestnancov, povinnosti a  kompetencie nie sú 

v  súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi a  zabezpečením napĺňania 

                                                 
86  § 9 ods. 1 a 2 zákona o sociálnych službách a Príloha č. 2 k zákonu o sociálnych službách – Kritérium 1.5; 
87  „Poskytovateľ sociálnej služby uvedenej v § 26, 27, 29, 32, 32b a § 34 až 40 je povinný dodržiavať maximálny počet prijímateľov sociálnej 

služby na jedného svojho zamestnanca a minimálny percentuálny podiel odborných zamestnancov na celkovom počte zamestnancov podľa 
prílohy č. 1. Za odborného zamestnanca  na účely prvej vety sa považuje zamestnanec poskytovateľa sociálnej služby, ktorý vykonáva alebo 
riadi vykonávanie odbornej činnosti podľa § 16 alebo činnosti podľa 61 ods. 9.“ꓼ 

88  „Poskytovateľ sociálnej služby má písomne vypracovanú štruktúru zamestnancov a počet pracovných miest, ktorá zodpovedá definovanej 

strategickej vízii, poslaniu a cieľom organizácie a aktuálnemu počtu prijímateľov sociálnej služby. Kvalifikačné požiadavky na zamestnancov, 
povinnosti a kompetencie sú v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi a zabezpečením napĺňania individuálnych potrieb 
prijímateľov sociálnej služby. Poskytovateľ sociálnej služby má vytvorené podmienky na individuálnu spoluprácu s prijímateľmi sociálnej 
služby, neprekračuje maximálny počet prijímateľov sociálnej služby na jedného zamestnanca a dodržiava minimálny percentuálny podiel 
odborných zamestnancov na celkovom počte zamestnancov.“; 
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individuálnych potrieb prijímateľov. Poskytovateľ nemá vytvorené podmienky 

na individuálnu spoluprácu s  prijímateľmi. 

2. V  informačnom systéme sociálnych služieb (ďalej len „IS SoS“) má poskytovateľ uvedenú 

zodpovednú osobu: „migracia migracia“89. Štatutárny zástupca sa na otázku týkajúcu sa jej 

určenia vyjadril neurčito.90 Dozorovaný subjekt nepredložil dokument, ktorým by preukázal  

určenie zodpovedného zástupcu za odborné poskytovanie sociálnej služby.  

3. Za údaje o  personálnych podmienkach sa považuje organizačná štruktúra91, ktorej 

predloženie je jednou z podmienok pre zápis do registra. Poskytovateľ nepredložil ISV 

písomne vypracovanú štruktúru zamestnancov s  počtom pracovných miest vymedzených 

pre daný druh sociálnej služby, ktorá by zodpovedala definovanej strategickej vízii, poslaniu 

a  cieľom organizácie (pozn.: strategickú víziu nemá vypracovanú) a  počtu prijímateľov. 

4. Poskytovateľ je povinný viesť v  IS SoS evidenciu svojich zamestnancov.92 Ku dňu začatia 

dozoru ju neviedol. Podľa osobných spisov zamestnancov má uzatvorený pracovnoprávny 

vzťah so 6-mi fyzickými osobami. Prevádzkový poriadok (bod 5.): „Starostlivosť 

v  nepretržitej prevádzke so schválenou kapacitou 21 mužov zabezpečujú 5 zamestnanci 

v  nasledovnej profesii: riaditeľ, referent sociálnej práce, obslužný personál, ...“.93 

Poskytovateľ si nesplnil povinnosť vyplývajúcu zo zákona o  sociálnych službách. 

5. Zákon o  sociálnych službách stanovuje maximálny počet prijímateľov na jedného 

zamestnanca v  útulku 6 a  požadovaný percentuálny podiel odborných zamestnancov 

na celkovom počte zamestnancov 50 %.94 Z údajov poskytnutých Sociálnou poisťovňou95 

sú evidovaní v  dozorovanom období 3 zamestnanci na dohody o  prácach vykonávaných 

mimo pracovného pomeru (dohoda o  pracovnej činnosti) a  3 zamestnanci na pracovný 

pomer. Z toho je 1 zamestnanec v  pracovnom pomere od 22. 01. 2024 dočasne 

práceneschopný. Z uvedeného vyplýva, že dozorovaný subjekt je povinný disponovať 

minimálne celkovým počtom zamestnancov 3,5 po prepočítaní dĺžky jednotlivých 

pracovných úväzkov vo vzťahu k  plnému fondu pracovného času, z toho požadovaný počet 

odborných zamestnancov predstavuje 1,75 pri registrovanej kapacite 21 miest. Skutočný 

stav zamestnancov počas dozorovaného obdobia je znížený o  jedného zamestnanca (pani 

XXXX XXXXXXX, referenta sociálnej práce), ktorý dlhodobo reálne nevykonáva svoju 

pracovnú činnosť, nie je k  dispozícii dozorovanému subjektu pri poskytovaní sociálnej služby.  

 

 

                                                 
89  Príloha č. 10ꓼ 
90  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – štatutárny zástupca, realizovaný  18. 06. 2024, 4 min. 2 sek. – 4 min. 33 sek.: „...Nie, je, je, áno 

aha lebo tí služby sa striedajú, to neni jedno meno viete, tak teraz je tam päť zamestnancov...“ꓼ 
91  § 64 ods. 5 zákona o sociálnych službáchꓼ 
92  § 95 ods. 9 a § 105a ods. 2 písm. f) zákona o sociálnych službáchꓼ 
93  Príloha č. 1ꓼ 
94  Príloha č. 1 k zákonu o sociálnych službáchꓼ 
95  Príloha č. 11; 
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Počet zamestnancov dozorovaného subjektu: 

 celkom odborných  

Prepočítaný počet zamestnancov s  plným fondom pracovného 
času/dokumentácia zamestnancov predložená poskytovateľom 

3,75 0 

Prepočítaný počet zamestnancov reálne k  dispozícii 
poskytovateľovi 

2,75 0 

Zákonom stanovený/požadovaný minimálny počet zamestnancov 3,5 1,75 

 

6. ISV si vyžiadala od poskytovateľa dokumenty preukazujúce splnenie kvalifikačných 

predpokladov zamestnancov na vykonávanie pracovných (odborných) činností vo vzťahu 

k  pracovnej pozícii a  ostatné písomnosti, na základe ktorých bol s  nimi uzatvorený 

pracovnoprávny vzťah. 

7. Pán XXXX XXXXX má uzatvorenú „Dohodu o  pracovnej činnosti“96 z 30. 06. 2023 na druh 

práce: „referent sociálnej práce Útulok muži/Azylový dom“. „Pracovná náplň“97 

z 01. 07. 2023 obsahuje popis pracovnej činnosti: „DPČ starostlivosť o  občanov ťažko 

sociálne prispôsobivých, spolupráca s  klientmi počas denných a  nočných smien a  v  soboty 

a  nedele...“. Vzdelanie ukončil štúdiom na Univerzite Konštantína Filozofa v  Nitre 

vykonaním štátnej skúšky a  získaním bakalárskeho titulu v  študijnom odbore 

vychovávateľstvo.98 Poskytovateľ nepreukázal u pána XXXXX XXXXXX, referenta sociálnej 

práce splnenie kvalifikačných predpokladov99 na poskytovanie základného sociálneho 

poradenstva a  pomoci pri uplatňovaní práv a  právom chránených záujmov. 

8. Pani XXXXX XXXXXXX má uzatvorenú „Dohodu o  pracovnej činnosti“100 z 08. 02. 2024 

na druh práce: „rozvojový pracovník zručností, pomocné práce“. „Pracovná náplň“101 

z 01. 03. 2023 obsahuje popis pracovnej činnosti: „starostlivosť o  občanov ťažko sociálne 

prispôsobivých za spolupráce s  ostatnými sociálnymi zamestnancami, spolupráca 

s  klientmi počas zmien na pracovisku...počas dennej služby vybavuje telefonáty, prípadne 

žiadosti o  ubytovanie klientov...“. Vzdelanie ukončila maturitnou skúškou na Strednej 

priemyselnej škole stavebnej v  Nitre, v  študijnom odbore Vodohospodárske stavby.102 

Poskytovateľ nepreukázal u pani XXXXX XXXXXXXX, rozvojového pracovníka zručností 

splnenie kvalifikačných predpokladov103 na výkon odbornej činnosti rozvoj pracovných 

zručností.  

9. „Dohoda o  pracovnej činnosti“104 z 01. 01. 2024 uzatvorená medzi zamestnankyňou 

XXXX  XXXX XXXXXXXXXX a  zamestnávateľom „Občianske združenie Pokoj a  Dobro, 

                                                 
96  Príloha č. 12; 
97  Príloha č. 5; 
98  Príloha č. 13ꓼ 
99  § 84 ods. 4 zákona o sociálnych službáchꓼ 
100  Príloha č. 12ꓼ 
101  Príloha č. 5; 
102  Príloha č. 13ꓼ 
103  § 84 ods. 15 zákona o sociálnych službáchꓼ 
104  Príloha č. 12ꓼ 



 

26 

 

Michalská 7, 920 01 Hlohovec 1“ je vyhotovená bez uvedenia základných identifikačných 

údajov oprávneného zástupcu zamestnávateľa na jej podpísanie s  dohodnutým druhom 

práce: „riaditeľka útulkov, štatutárna zástupkyňa“. „Pracovná náplň“105 z 01. 01. 2024 

obsahuje popis pracovnej činnosti: „koordinácia práce podriadených pri vypracúvaní 

individuálneho rozvojového plánu klienta v  zariadení, koordinácia sociálnej práce 

s  rodinnými príslušníkmi klienta umiestneného v  zariadení, koordinácia pri tvorbe 

programov klienta v  zariadení, vypracovanie plánov sociálnej terapie v  spolupráci 

s  lekárom, psychológom a  sociálnymi zamestnancami, zavádzanie nových metód sociálnej 

práce s  klientmi v  zariadení, poskytovanie základných informácií o  možnostiach riešenia 

problému a  podľa potreby aj odporúčanie a  sprostredkovanie ďalšej odbornej pomoci,  

pomoc pri uplatňovaní práv a  právom chránených záujmov, pomoc pri spisovaní 

a  podávaní písomných podaní, vypisovanie tlačív...“. Rigorózne štúdium ukončila v  odbore 

vedecké informácie a  knihovníctvo.106 Magisterské štúdium absolvovala v  odbore Teológia 

pre vyučovanie náboženstva107. Poskytovateľ nepreukázal u pani XXX XXXX XXXXXX, 

štatutárneho zástupcu splnenie kvalifikačných predpokladov108 na poskytovanie základného 

sociálneho poradenstva, pomoci pri uplatňovaní práv a  právom chránených záujmov 

a  špecializovaného sociálneho poradenstva.  

10. Pani XXXX XXXXXX vykonáva podľa „Pracovnej zmluvy“109 uzatvorenej 19. 12. 2010 druh 

práce: „administratívna pracovníčka pre sociálnu prácu“, s  miestom výkonu práce 

u dozorovaného subjektu, ktoré bolo zmenené „Dodatkom č. 3 k  pracovnej zmluve“110 

s  účinnosťou od 01. 12. 2023. Predchádzajúce dodatky k  pracovnej zmluve z roku 2010 

neboli zamestnancom ISV predložené a  ani taký, ktorým poskytovateľ zmenil jej 

zamestnaneckú funkciu na referenta sociálnej práce zadefinovanej v  „Pracovnej náplni“111 

z 22. 01. 2024. Spis obsahoval len dodatky k  pracovnej zmluve z 01. 12. 2007, ktorá 

predchádzala platnej a  účinnej. Podľa údajov poskytnutých zo strany Sociálnej 

poisťovne112, menovaná je evidovaná ako zamestnanec – pravidelný príjem od 01. 02. 2007 

a  od 22. 01. 2024 až do začiatku výkonu dozoru bola evidovaná ako poberateľka 

nemocenských dávok počas trvania dočasnej práceneschopnosti. „Pracovná náplň“113 

z 22. 01. 2024 obsahuje popis pracovnej činnosti: „sociálno – poradenská práca prvého 

kontaktu s  prijímateľom sociálnej služby /klient/ a  prvej intervencie v  krízovom stave, 

v  prípade potreby organizačné zabezpečenie ďalšej odbornej starostlivosti o  klienta, 

vypracovávanie základnej anamnézy o  klientovi a  orientačnej klasifikácie problému, 

vedenie dokumentácie o  klientovi v  osobnom zošite pri každej zmluve, vypisuje zmluvy 

                                                 
105  Príloha č. 5; 
106  Príloha č. 13ꓼ 
107  Príloha č. 13ꓼ 
108  § 84 ods. 4 a 5 zákona o sociálnych službáchꓼ 
109  Príloha č. 12; 
110  Príloha č. 12; 
111  Príloha č. 5; 
112  Príloha č. 11; 
113  Príloha č. 5ꓼ 
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a  s  riaditeľkou rieši dátumy predĺženia ubytovania klientov...dôkladne pripravuje zmluvy 

s  klientmi...“. Vzdelanie ukončila maturitnou skúškou na Združenej strednej škole, 

v  študijnom odbore 2880 4 00 chémia a  životné prostredie v  roku 2006.114 Poskytovateľ 

nepreukázal u pani XXXXX XXXXXXX, referenta sociálnej práce splnenie kvalifikačných 

predpokladov115 na poskytovanie základného sociálneho poradenstva a  špecializovaného 

sociálneho poradenstva. 

11. Pán XXX XXXX XXXXX vykonáva podľa „Pracovnej zmluvy“116 uzatvorenej 20. 04. 2022: 

„funkciu referent sociálnej práce“. V  zmluve je ďalej uvedené: „Výkon tejto funkcie bude 

spočívať najmä vo vykonávaní nasledujúcich činností: sociálna práca v  útulku pre mužov, 

Pribinova 51, Hlohovec“. Antedatovaná „Pracovná náplň“117 z 01. 05. 2022 (2023) obsahuje 

popis pracovnej činnosti: „zabezpečenie sociálnej agendy v  zariadení sociálnych služieb 

vrátane sociálno-poradenských služieb pre klientov,  vykonávanie sociálnej práce, ktorá 

je  zameraná na pomoc občanovi v  nepriaznivej  sociálnej situácií a  riešenie sociálnej 

pomoci klientovi pri uplatňovaní jeho práv a  právom chránených záujmov a  poskytovanie 

základného sociálneho poradenstva v  zariadení, zabezpečuje všetky úlohy spojené 

s  vybavovaním prijatia, odchodu klienta, zabezpečovanie sociálnej agendy v  útulku, pomoc 

pri prvom kontakte s  klientom informovanie o  povinnostiach a  ich právach, 

oboznamovanie klienta s  Domovým poriadkov v  útulku muži, spolupráca s  klientmi a  ich 

rodinami pri vybavovaní ich odkázanosti, zabezpečí návštevy u lekára, spolupracuje 

s  mestskou políciou a  pri riešení sociálnych problémov spolupracuje s  mestskými štátnymi 

úradmi....“. Vzhľadom na jeho vyjadrenia (viď časť A  a  B tohto protokolu), popis pracovnej 

činnosti a  ostatných predložených dokumentov118 (záznamy individuálneho plánovania) je 

možné vyvodzovať, že pracovné činnosti svojou povahou zodpovedajú aj obsahu odbornej 

činnosti špecializované sociálne poradenstvo. Podmienkou na výkon sociálnej práce je 

aj odborná spôsobilosť podľa príslušnej platnej právnej úpravy.119 Vzdelanie ukončil 

štúdiom na Vysokej škole ekonomickej v  Bratislava vykonaním štátnej skúšky a  získaním 

inžinierskeho titulu v  študijnom odbore Financie.120 Poskytovateľ nepreukázal u pána XXXX 

XXXX XXXXXX, referenta sociálnej práce splnenie kvalifikačných predpokladov121 

na poskytovanie základného sociálneho poradenstva, pomoci pri uplatňovaní práv 

a  právom chránených záujmov, špecializovaného sociálneho poradenstva a  na výkon 

sociálnej práce.  

                                                 
114  Príloha č. 13ꓼ 
115  § 84 ods. 4 a 5 zákona o sociálnych službáchꓼ 
116  Príloha č. 12ꓼ 
117  Príloha č. 5ꓼ 
118  Príloha č. 7 a 8; 
119 Zákon č. 219/2014 Z. z. o sociálnej práci a o podmienkach na výkon niektorých odborných činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov; 
120  Príloha č. 13; 
121  § 84 ods. 4 a 5 zákona o sociálnych službách, § 5 zákona č. 219/2014 Z. z. o sociálnej práci a o podmienkach na výkon niektorých odborných 

činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny a o zmene a doplnení niektorých zákonov; 
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12. Pani XXXX XXXXXXXXXXX vykonáva podľa „Pracovnej zmluvy“122 uzatvorenej 01. 01. 2008 

druh práce: „administratívna pracovníčka pre sociálne služby“. S  účinnosťou 

od 01. 12. 2023 došlo k  zmene miesta výkonu jej práce na: „Útulok muži, Pribinova 51 

Hlohovec“ podpísaním „Dodatku č. 3 k  pracovnej zmluve“123 uzatvorenej 16. 01. 2006, 

t. j. k  zmluve, ktorá predchádzala platnej a  účinnej. V  „Pracovnej náplni“124 z 04. 04. 2024 

je uvedená pracovná funkcia: „referent sociálnej práce“ a  popis pracovnej činnosti: 

„vykonávanie sociálnej práce, ktorá je zameraná na pomoc občanovi  nepriaznivej sociálnej 

situácii a  riešenie sociálnej pomoci klientovi pri uplatňovaní jeho práv a  právom 

chránených záujmov a  poskytovanie základného sociálneho poradenstva, vypracováva 

individuálny plán klientov podľa pokynov nadriadeného zamestnanca“. Vykonávanie 

uvedených pracovných činností vyžaduje plnenie kvalifikačných predpokladov125 v  oblasti 

sociálnych služieb. Podmienkou na výkon sociálnej práce je aj odborná spôsobilosť podľa 

príslušnej platnej právnej úpravy.126 Vzdelanie ukončila v  študijnom odbore 2850 6 chémia, 

zameranie 04 analytická chémia na Strednej priemyselnej škole chemickej v  roku 1996127. 

Poskytovateľ nepreukázal u pani XXXXX XXXXXX, referenta sociálnej práce odbornú 

spôsobilosť vykonávať odborné činnosti v  oblasti sociálnych služieb a  na výkon sociálnej 

práce. 

13. Obsahom spisových dokumentácií pána XXXX XXXX XXXXXX, referenta sociálnej práce, 

vedúceho útulku a  pani XXXXX XXXXXX, referenta sociálnej práce sú listy vo veci: 

„Oznámenie – vzdelávanie“128 z 30. 04. 2024. Štatutárny zástupca informuje zamestnancov: 

„... v  zmysle protokolu o  výsledku kontroly z odboru sociálnych vecí Trnavského 

samosprávneho kraja v  období 12.06.2023-15.07.2023 Vám bolo oznámené nasledovné: 

zamestnanci OZ Pokoj a  Dobro nespĺňajú kvalifikačné predpoklady na vykonávanie 

pracovných činností v  oblasti sociálnych služieb. Znovu Vám oznamujem, že si musíte 

na základe uvedeného v  pracovnom pomere na pracovnú zmluvu doplniť vzdelanie 

akreditovaným vzdelávacím kurzom na vlastné náklady.“. 

14. Dozorovaný subjekt je povinný poskytovať sociálnu službu na odbornej úrovni a  v  tejto 

súvislosti aktívne vytvárať podmienky na zabezpečenie vhodného podielu zamestnancov 

a  odborných pracovníkov. Títo musia spĺňať kvalifikačné predpoklady, mať jasne 

definované povinnosti a  kompetencie orientované na individuálnu prácu s  prijímateľmi. 

Vychádzajúc z predloženej dokumentácie nie sú kvalifikačné predpoklady na zamestnancov, 

povinnosti a  kompetencie v  súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi 

a  zabezpečením napĺňania individuálnych potrieb prijímateľov. Z ich osobných spisových 

dokumentácií je možné konštatovať, že sú vedené neprehľadne a  s  neúplnými údajmi. 

                                                 
122  Príloha č. 12; 
123  Príloha č. 12; 
124  Príloha č. 5; 
125  § 84 ods. 4 a 5 zákona o sociálnych službáchꓼ 
126 Zákon č. 219/2014 Z. z. o sociálnej práci a o podmienkach na výkon niektorých odborných činností v oblasti sociálnych vecí a rodiny 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov; 
127  Príloha č. 5ꓼ 
128  Príloha č. 14ꓼ 
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Zistené nezrovnalosti sú najmä medzi dohodnutým druhom práce, opisom pracovných 

činností a  plnením kvalifikačných predpokladov. Neplnenie podmienky maximálneho počtu 

prijímateľov na jedného zamestnanca a  nedodržiavanie minimálneho percentuálneho 

podielu odborných zamestnancov na celkovom počte zamestnancov má negatívny vplyv 

na zabezpečenie napĺňania individuálnych potrieb prijímateľov a  tvorbu podmienok 

na individuálnu spoluprácu s  nimi. 

15. Poskytovateľ predložil: „Rozpis služieb“ za obdobie marec  - jún 2024 a  „Knihu príchodov 

a  odchodov“ (ďalej len „evidencia dochádzky“) za február  - júl 2024. Obsahovou analýzou 

„Rozpisu služieb MAREC 2024“129 bolo zistené, že poskytovateľ naplánoval  

09. 03. 2024 neprítomnosť zamestnancov na pracovisku v  rozsahu 2 pracovných hodín, 

následne 10. 03. 2024 v  rozsahu 4 pracovných hodín. Uvedené zistenie potvrdzuje 

evidencia dochádzky130 za marec, kedy vo vybraných dňoch neboli na pracovisku prítomní 

žiadni zamestnanci, v  rozsahu 2 až 4 pracovných hodín.  Neprítomnosť zamestnancov 

na pracovisku sa opakuje aj v  nasledujúcich mesiacoch (apríl – dvakrát, máj – dvakrát, jún 

– štyrikrát). 

16. Zamestnanci ISV zaznamenali situáciu, keď zamestnanec pani XXXXX XXXXXXX, referent 

sociálnej práce nebol v  určenom pracovnom čase v  zariadení (dostavil sa približne 45 

minút po začatí pracovnej zmeny). V  nadväznosti na vzniknutú situáciu sa vyjadril 

štatutárny zástupca.131 Poskytovateľ predložil: „Poverenie“132 z 01. 02. 2024, ktorým 

štatutárny zástupca poveruje prijímateľa pána XXXX XXXXX na vykonávanie činností 

spojených s  chodom zariadenia v  prípade neprítomnosti službukonajúceho zamestnanca, 

čo  potvrdil následne v  realizovanom rozhovore.133 Vzhľadom na  vyššie uvedené je možné 

konštatovať, že v  zariadení dochádza k  situáciám, kedy v  určitom časovom úseku nie je 

prítomný žiadny zamestnanec na pracovisku.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
129  Príloha č. 15ꓼ 
130  Príloha č. 16ꓼ 
131  Rozhovor s pani XXXXXXXXXXXXXXXXXX – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 9 min. 30 sek. – 9 min. 47 sek.: „ona chodí 

autobusom, ale to som tolerovala, to sme vždycky povedali, že títo, čo cestujú hm ona aj niekedy zavolá, že to mešká alebo to, viete takže 
vtedy to tolerujem a preto tu máme toho XXXXXX“ꓼ 

132  Príloha č. 17ꓼ 
133  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 7 min. – 7 min. 14 sek.: „on je tu ako  klient, on tu 

stále býva, pomáha a keď náhodou, že niekto ide ako teraz na úrad práce alebo niekde preč alebo hodinu mešká, niekedy cestujú niektorí 
tak jako on buď zavolá alebo čo.“ꓼ 
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D. PLNIŤ ŠTANDARDY KVALITY POSKYTOVANEJ SOCIÁLNEJ SLUŽBY 
 
I. NESPLNENIE POVINNOSTI PODĽA USTANOVENIA § 9 ODS. 8 ZÁKONA O  SOCIÁLNYCH 

SLUŽBÁCH – KRITÉRIA 1.9134 

 

1. Dozorovaný subjekt pri poskytovaní sociálnej služby vo vzťahu k  prijímateľom nerealizuje 

dostatočné preventívne opatrenia a  postupy na zabránenie iným formám zlého 

zaobchádzania. 

2. Poskytovateľ nemá spracované preventívne opatrenia a  postupy na zabránenie mučeniu 

alebo krutému, neľudskému či ponižujúcemu zaobchádzaniu a  ostatným formám zlého 

zaobchádzania. 

3. Prijímateľ má právo na poskytovanie sociálnej služby, ktorá svojim rozsahom, formou 

a  spôsobom poskytovania umožňuje realizovať jeho základné ľudské práva a  slobody, 

zachováva jeho ľudskú dôstojnosť, aktivizuje ho k  posilneniu, sebestačnosti, zabraňuje jeho 

sociálnemu vylúčeniu a  podporuje jeho začlenenie do spoločnosti.135 Zákon o  sociálnych 

službách reglementuje poskytovateľovi prihliadať na individuálne potreby a  schopnosti 

prijímateľa. V  danom kontexte je preto potrebné individuálne pristupovať ku každému 

prejavu správania prijímateľa. 

4. Poskytovateľ predložil Domáci poriadok, ktorého obsahom sú generalizované nariadenia 

a  zákazy vzťahujúce sa bez rozdielu na všetkých prijímateľov.136 Niektoré ustanovenia možno 

vyhodnotiť ako ponižujúce. Vynucovanie plnenia nastavených pravidiel vedie v  pobytovej 

sociálnej službe k  znižovaniu sebestačnosti, spochybňovaniu schopností, možností 

prijímateľov, podpore sociálneho vylúčenia a  závislosti na sociálnej službe. Dozorovaný 

subjekt vytvára priestor na jednanie s  prijímateľmi z pozície moci a  postavenia zo strany 

zamestnancov, neprihliada na prejavy slobodnej vôle a  individuálne potreby prijímateľov: 

-  „Príchod do 22:00 hod. v  naliehavých a  ohlásených prípadoch do 24:00 hod.“ 

- „Správať sa slušne k  personálu útulku a  ohľaduplne k  spolubývajúcim. Ak klient 

napadne personál, alebo spolubývajúceho slovne hrubými výrazmi, bude sa to považovať 

za hrubé porušenie pravidiel domového poriadku, čo je dôvod ukončenia ubytovania.“ 

- „Každý práceschopný klient útulku je povinný vykonávať v  útulku prácu podľa možností 

a  schopností, vypomáhať pri opravách zariadení a  prácach v  záhrade. Podľa zoznamu 

                                                 
134 „Poskytovateľ sociálnej služby má spracované a realizuje preventívne opatrenia a postupy na zabránenie mučeniu alebo krutému, 

neľudskému či ponižujúcemu zaobchádzaniu v súlade s čl. 16 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky a ostatným formám zlého zaobchádzania. 
Zamestnanci poskytovateľa sociálnej služby zaobchádzajú s prijímateľmi sociálnej služby ľudsky, dôstojne a s úctou. Žiadny prijímateľ 
sociálnej služby nie je vystavený akejkoľvek forme týrania, ponižujúceho zaobchádzania, zneužívania alebo iným formám zlého 
zaobchádzania. Poskytovateľ sociálnej služby má prijaté náležité opatrenia, aby nedochádzalo k žiadnym formám týrania, zanedbávania, 
zneužívania alebo zlého zaobchádzania. Poskytovateľ sociálnej služby pomáha prijímateľom sociálnej služby, ktorí boli týraní, zanedbávaní 
alebo zneužívaní získať potrebnú podporu. Voči osobe, o ktorej bolo preukázané, že týra, zneužíva alebo zanedbáva prijímateľov je 
vyvodená disciplinárna a iná právna zodpovednosť.“; 

135  § 6 ods. 2 písm. a) zákona o sociálnych službáchꓼ 
136  Príloha č. 2; 
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určený klient vykonáva v  spoločných priestoroch upratovanie a  zároveň je v  ranných 

hodinách k  dispozícii personálu útulku na pomocné práce (odomykanie dverí,...).“ 

- „Je povinný hlásiť príchod a  odchod z útulku počas celého dňa.“ 

- „Návštevy v  útulku nie sú povolené.“ 

- „Je povinný spolupracovať s  personálom útulku pri riešení svojej situácie, najmä 

pri zabezpečovaní zamestnania, bývania a  starostlivosti o  zdravie.“ 

- „... Dbá o  svoj zovňajšok.“ 

- „... Priestory interiéru si klienti upratujú denne.“ 

- „V  priestoroch útulku je zakázané: „2. Hranie hazardných hier, ..., nadávanie medzi 

klientmi, ... . 3. Pitie alkoholických nápojov, svojvoľné používanie liekov, ... . 4. Donášanie 

alkoholu, ... . 4. Klient je povinný podrobiť sa pri príchode do útulku i odchode z útulku 

osobnej prehliadke, hlavne pri podozrení, že prináša zakázané veci, alebo odnáša 

inventár z útulku. 6. Občan pod vplyvom alkoholu nebude vpustený do útulku. 7. Za veľmi 

hrubé porušenie domáceho poriadku sa pokladá preskakovanie plotu v  objekte útulku, 

vynášanie informácii o  ubytovaných klientoch a  o  celkovom dianí v  útulku. 8 Je 

zakázané prechovávať rôzne nebezpečné predmety /sekery, nože a  iné.../.“ 

5. Dôraz kladený na plnenie povinností a  rešpektovanie zákazov preukazujú aj niektoré 

ustanovenia Prevádzkového poriadku:137 

- „Klient po prijatí do útulku je povinný podrobiť sa hygienickej očiste a  lekárskej 

prehliadky.“ 

- „Každý práceschopný klient v  útulku je povinný vykonávať pomocné práce podľa svojich 

možností a  schopností klienta. Napríklad menšie opravy zariadenia, upratovanie, 

odomykanie dverí, práca v  záhrade a  iné.“ 

- „Každý klient môže samovoľne opustiť útulok je však povinný hlásiť príchod a  odchod 

počas celého dňa.“ 

- „Návštevy v  útulku nie sú povolené.“ 

- „Klient môže so súhlasom vedenia priniesť do útulku svoj majetok, avšak nie je dovolené 

vlastniť nebezpečné predmety, strelné zbrane, chemikálie, veci hygienicky závadné alebo 

vzbudzujúce odpor.“ 

- „V  zariadení je zakázané hranie hazardných hier, ... , nadávanie medzi klientami, ... .“ 

- „Ďalej je zakázané pitie alkoholických nápojov, svojvoľne používanie liekov, ..., donášanie 

alkoholu, ... .“ 

- „Klient sa musí na výzvu personálu podrobiť osobnostnej prehliadke, pri podozrení, 

že prináša zakázané veci, alebo odnáša inventár z útulku.“ 

                                                 
137  Príloha č. 1; 
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- „Klient má zakázané okrem vyššie uvedeného: •Preskakovať plot •Vynášať informácie 

o  dianí v  útulku •Vynášať informácie o  klientoch útulku •Dodržiavať všetky pravidlá 

stanovené útulkom •Je povinný udržiavať v  celom areáli a  domove čistotu a  poriadok 

•Musí dodržiavať hygienickú očistu a  dbať o  svoj zvoňajšok“. 

 
Podľa týchto pravidiel poskytovateľ aj v  praxi postupuje, čo v  rozhovore potvrdili 

štatutárny zástupca138, dvaja zamestnanci na pozícii referent sociálnej práce139,140 

a  vyplýva to aj zo záznamov z knihy služieb:141 

- 14. 03. 2024: „ Neviem, čo si dal pán XXXXXXXX, ale ALCO – TESTER mi ukázal minimum 

0,1 ‰  - 0,2 ‰, tak som to ešte bral, lebo nejavil absolútne nijaké znaky opitosti. Keď 

uvážime, že tester nie je certifikovaný a  má určitú odchýlku myslím, že to nie je až taký 

chyba. Iné by bolo, keby toho bolo viac ... A  nechápem keď PSS-by, p. XXXXX fúkal, prečo 

sú v  knihe zrazu 2 . hodnoty 0,0 ‰ a  0,5 ‰.“ 

- 02. 04. 2024: „Inak zvolal som si všetkých „výtečníkov“ PSS-by pánov XXXXXX, XXXXXXX 

a  XXXXXXX, a  dôrazne som im pripomenul vyhlásenie o  pití alkoholu v  „AD“. Ak mienia 

pokračovať v  nastúpenom „trende“, hrozí im vyhazov a  zrušenie „Zmluvy“, PSS-by 

p. XXXXXXXXX zvlášť, lebo v  poslednej dobe má skoro každý deň „pod čapicou“. ... 

A  poprosím Vás, kolegovia, areál aj vnútrajšok neukazujte cudzím klientom, iba tým, 

ktorí sú už prijatí.“ 

- 10. 04. 2024: „Pri nástupe do služby sa vrátil z prechádzky XXXXX. Nakoľko som ho dnes 

doobeda videla v  meste oproti kostola vychádzať z vinotéky dala som mu fúkať. Nafúkol 

2 ‰. Takže nepoučiteľný XXXXXXXX si myslí, že prejde niekomu cez rozum, ...“ 

- 15. 04. 2024: „02:45 hod vyzváňal p. XXXX XXXX (XXXX) samozrejme ožratý, že chce 

prespať v  „AD“ vonku na lavičke načo bol usmernený, že lavičiek je plné mesto HC stačí 

si len vybrať“ 

- 12. 05. 2024: „Kontrola situácie v  „AD“ so zameraním na plnenie článkov „Domáceho 

poriadku“. Všetko bez závad, PSS –by sa venovali svojim záľubám (TV, posteľ..., chodenie 

okolo „AD“...). V  celku vládol  v  „AD“ kľud. Kontrola prebehla bez závad.“ 

                                                 
138  Rozhovor s XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX – štatutárny zástupca, realizovaný 18. 06. 2024, 18 min. 30 sek. – 18 min. 40 sek.: „Mnohí majú 

sklon k alkoholu, prenášajú alkohol, viete, koľkoráz je to nepríjemné, že im musíte skontrolovať skrinky alebo čo a potom sú opití.“, 41 min. 
12 sek. – 41 min. 14 sek.: „Dávame aj fúkať.“, 43 min. 40 sek. – 43 min. 51 sek.: „Tu chodili mnohokrát ženy a sa tu niečo všetko porobilo. 
Tak také návštevy sú neni povolené. Viete? Ženské, aby si sem nenosili a tak. To sa myslí väčšinou.“, 45 min. 59 sek. – 46 min. 02 sek.: „Osobná 
prehliadka väčšinou prebieha tak, že sa kontroluje, či nemá fľašu.“, 46 min. 36 sek. – 46 min. 43 sek.: „No vylejeme ho. Zoberie a vyleje. Áno. 
Aby to nezopakoval (pozn.: vyjadrenie k alkoholu).“; 

139  Rozhovor s pani XXXXX XXXXXXXXXXX – referent sociálnej práce, realizovaný 17. 06. 2024, 12:12 min. – 12:39 min.: „Čo mám napríklad 

v náplni práce, tak tam je kontrolovať klientov, aby nechodili do zariadenia opití, čo opití chodia a máme teda poverené od pani riaditeľky 
nevyhadzovať, lebo nikto by nám tu nezostal a ... . Nafúkajú 3.5, idú sa na dve hodiny vyluftovať von, čo nič nerieši, musíme ich pustiť 
naspäť.“, 17. 06. 2024, 12:41 min. – 12:46 min.: „Ja by som ich určite vyhodila, lebo je to porušenie a majú to aj v domovom poriadku 
(pozn.: vyjadrenie k postupu pri riešení situácie).“; 

140  Rozhovor s pánom XXX XXXXX XXXXXXXX – referent sociálnej práce, realizovaný 18. 06. 2024, 07:57 min. – 08:08 min.: „Dávajú im fúkať, 

pokiaľ sa niekomu nezdá niekto, že má ... Do knihy sa to píše potom, že nafúkal.“; 
141  Príloha č. 9; 
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- 18. 05. 2024: „XXXXX od rána kosil celý dvor. Ostatní oddychovali a  vyspávali sa z opice. 

... Pýtala som sa XXXXX, či má kde bývať, keď skonči na ulici, povedal že nie. Dohovorila 

som mu nech sa zamyslí, či mu to stojí zato.“ 

- 25. 05. 2024: „V  rámci upratovacieho dňa som vydal príkaz, aby sa každý zapojil 

do upratovacích prác, podľa svojich schopností! ... Do upratovacích prác sa zapojili 

takmer všetci. Nikto neodvrával, ani nešomral. ... Na nikoho nebolo treba zvyšovať hlas, 

stačilo upozorniť na špinu a  neporiadok!“ 

- 10. 06. 2024: „Najprv sa vyhováral, ale keď som mu pohrozil, povedal, že poobede 

ich prinesie.“ 

6. Nedôstojné a  úctu znižujúce konanie zamestnancov je podporované nielen obsahovou 

stránkou platných interných noriem. Dozorovaný subjekt ich zaväzuje konať v  rozpore 

so všeobecnými princípmi kvality uplatňovanými v  sociálnych službách, pracovné náplne 

obsahujú direktíva ako: „Klienti si upratujú svoje ubytovacie priestory a  úlohou 

zamestnanca je kontrolovať uvedené činnosti, pri návrate klientov do útulku, sleduje 

zamestnanec, či neprichádza klient pod vplyvom alkoholu, alebo neprenáša alkohol. ... 

Kontroluje počas služby udržiavanie čistoty vo všetkých priestoroch zariadenia a  zabezpečí 

odstránenie nedostatkov príkazmi klientom“142. 

7. Zaznamenané údaje zo strany zamestnancov o  výkone ich pracovných činností a  ďalšie 

informácie získané výkonom dozoru (rozhovory, dokumentácia, interné riadiace akty) 

poukazujú na ich nedostatočnú kvalifikáciu. Na vzniknuté situácie reagujú subjektívne, 

intuitívne a  neodborným spôsobom v  oblastiach, ktoré sú svojou povahou spojené 

s  uplatňovaním práv prijímateľov. Monitorovanie alkoholu v  dychu, obmedzovanie 

sociálnych interakcií s  osobami opačného pohlavia, zákaz návštev, nútené vykonávanie prác 

a  s  tým súvisiace zásahy do slobody voľného pohybu, práva na súkromie, práva 

na nenarušovanie osobného priestoru, vlastníckych práv, slobody vyjadrovania 

sa, vykonávanie osobných prehliadok, povinnosť podrobovať sa hygienickým a  lekárskym 

prehliadkam bez právneho základu vedie k  potláčaniu osobnej identity, integrity, 

depersonalizácii, stigmatizácii a  následne možnej rezignácii prijímateľov. Znižovanie 

sociálneho statusu používaním expresívnych výrazov („výtečník“, „vyhazov“, „pod čapicou“, 

„nepoučiteľný Janíčko“, „ožratý“, „vyspávali z opice“, „nešomral“) je neprípustné. Konanie 

založené prioritne na sledovaní, nútení a  kontrole dodržiavania povinností vyplývajúcich 

z Domáceho poriadku, aj z Prevádzkového poriadku s  prvkami vyhrážania sa, príkazov 

a  zákazov, vrátane urážlivých a  dehonestujúcich formulácii v  rámci stanovených cieľov 

v  individuálnych plánoch143 („jeho hra na vedúceho izby pomaly ochabla“, „znížiť vysoké 

sebavedomie“, „prinútiť“, „reptanie“, „skrotenie“, „behá ako tiger v  klietke“, „karhám ho“) 

je popretím ľudsko-právneho prístupu. Ten  má viesť k  úcte, podpore samostatnosti, 

nezávislosti, spoluzodpovednosti, spolurozhodovaniu, splnomocňovaniu a  objavovaniu 

                                                 
142  Príloha č. 5; 
143  Príloha č. 7; 
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hodnoty terajšieho a  potenciálneho prínosu prijímateľov pre spoločnosť a  nie 

k  nerovnovážnemu postaveniu a  vytváraniu negatívneho obrazu o  nich. Súlad účelu 

a  obsah sociálnej služby s  individuálnymi potrebami nie je možné zabezpečiť bez 

rešpektovania priznaných základných práv a  slobôd144, partnerského postavenia 

k  prijímateľom. Prijímatelia sú vystavení ponižujúcemu zaobchádzaniu zo strany 

poskytovateľa a  iným formám zlého zaobchádzania. 

8. Zamestnancami ISV bolo zistené, že jeden z prijímateľov mal občiansky preukaz uložený 

v  kancelárii zamestnancov poskytovateľa.145 Občiansky preukaz je verejná listina, ktorá 

sa nesmie odovzdať alebo prijať ako záloh a  nesmie sa odovzdať ani odobrať pri vstupe 

do objektu alebo na pozemok a  nesmie sa odovzdať ani odobrať v  súvislosti s  poskytovaním 

služieb; to neplatí, ak je to nevyhnutné pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti.146 

9. Ochranu pred zlým zaobchádzaním ako súčasť procedurálnych podmienok štandardov 

kvality poskytovanej sociálnej služby je potrebné chápať aj v  kontexte s  prevádzkovými 

podmienkami a  vo vzájomnej podmienenosti a  previazanosti s  nimi. Prostredie 

zabezpečujúce potreby prijímateľov musí byť bezpečné, stimulujúce a  priaznivé 

pre ich aktivizáciu. Úroveň kvality priestorovej infraštruktúry má vplyv na celkovú 

humanizáciu poskytovaných sociálnych služieb, uplatňovanie holistického a  ľudsko-

právneho prístupu. Poskytovateľ nevytvára prostredie pre prijímateľov, ktoré podporuje 

ich aktívny a  nezávislý život, nepribližuje ho podmienkam v  domácom prostredí 

a  zachováva ľudskú dôstojnosť (viac v  II. časti D tohto protokolu). 

 

II. NESPLNENIE POVINNOSTI PODĽA USTANOVENIA § 9 ODS. 8 ZÁKONA O  SOCIÁLNYCH 

SLUŽBÁCH – KRITÉRIA 3.1147 

 

1. Výkonom dozoru bolo zistené, že prevádzkové podmienky poskytovania sociálnej služby 

nezodpovedajú druhu, poslaniu a  účelu sociálnej služby a  potrebám prijímateľov 

a  nie sú v  súlade s  platnými právnymi predpismi upravujúcimi priestorové podmienky, 

ich technickú, hygienickú, materiálnu úroveň a  prístupnosť v  zmysle univerzálneho 

navrhovania tak, aby pri poskytovaní sociálnej služby bola zabezpečená bezpečnosť 

všetkých fyzických osôb nachádzajúcich sa v  priestoroch poskytovateľa. 

                                                 
144  Napr. v prípade monitorovania alkoholu v dychu: „ ..., v rámci sociální služby je kontrola abstinence formou testovávní dechu nebo prohlídky 

osobních věcí nejen zásahem do lidských práv a svobod, ...“, (Odborný posudek k dozoru vůči poskytovateli sociálních služeb Centrum 
sociálnych služieb EDEN, Sady M. R. Štefánika 66/3, 033 01 Liptovský Hrádok, 12. 04. 2024) 

145  Príloha č. 18; 
146  § 15 ods. 4 zákona č. 395/2019 Z. z. o občianskych preukazoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; 
147 „Prevádzkové podmienky poskytovania sociálnej služby (priestorové podmienky, prístupnosť v zmysle univerzálneho navrhovania, 

materiálne vybavenie, vybavenosť hygienickými zariadeniami, svetelná a tepelná pohoda) zodpovedajú druhu, poslaniu a účelu sociálnej 
služby, počtu a potrebám prijímateľov sociálnej služby a sú v súlade s platnými právnymi predpismi. Priestory poskytovateľa sociálnej služby 
sú v dobrom technickom stave, sú prístupné pre všetky osoby v zmysle univerzálneho navrhovania. Osvetlenie priestorov poskytovateľa 
sociálnej služby, vykurovanie a vetranie je v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi. Hygienické zariadenia umožňujú dostatok 
súkromia a sú oddelené pre mužov a pre ženy. Prijímatelia sociálnej služby majú nepretržitý prístup k hygienickým zariadeniam. Prijímatelia 
sociálnej služby s telesným postihnutím/imobilizačným syndrómom majú zabezpečený, prispôsobený a bezbariérový prístup k hygienickým 
zariadeniam.“; 
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2. Poskytovateľ je právnická osoba povinná plniť požiadavky na zdravé životné a  pracovné 

podmienky a  ďalšie povinnosti pri ochrane, podpore a  rozvoji verejného zdravia podľa 

zákona č. 355/2007 Z. z. o  ochrane, podpore a  rozvoji verejného zdravia a  o  zmene 

a  doplnení niektorých zákonov v  znení neskorších predpisov a  vykonávacích predpisov 

k  uvedenému všeobecne záväznému právnemu predpisu, najmä Vyhlášky Ministerstva 

zdravotníctva Slovenskej republiky č. 259/2008 Z. z. o  podrobnostiach o  požiadavkách 

na vnútorné prostredie budov a  o  minimálnych požiadavkách na byty nižšieho štandardu 

a  na ubytovacie zariadenia v  znení neskorších predpisov (ďalej len „Vyhláška 

č. 259/2008 Z. z.“). Poskytovateľ poskytuje celoročnú pobytovú formu sociálnej služby 

krízovej intervencie pre fyzické osoby v  nepriaznivej sociálnej situácii, ktorou je útulok 

v  budove alebo v  jej časti považovanej za ubytovacie zariadenie s  nižším štandardom 

podľa ustanovenia § 1 ods. 2 písm. o ) Vyhlášky č. 259/2008 Z. z. 

3. Zamestnanci ISV zistili nasledovné: 

- Podľa 4. bodu Prevádzkového poriadku, ubytovacia časť sa dispozične delí na 3 izby, 

jedáleň, kuchyňu a  kúpeľňu. Dozorovaný subjekt nedisponuje jedálňou. 

- Niektoré horné lôžka poschodových postelí neboli zabezpečené odnímateľnými 

bočnicami (úplne absentovali alebo boli pevne primontované k  lôžku), nepriepustnými 

podložkami pod matracmi a  prístup k  hornému lôžku nebol zabezpečený rebríkom. 

- Izby prijímateľov a  ich vybavenie, vrátane zariadení určených na vykonávanie osobnej 

hygieny a  ostatných spoločných priestorov boli hygienicky zanedbané a  v  technicky 

nevyhovujúcom stave. Steny boli poškodené a  znečistené, na viacerých ich miestach 

sa nachádzali viditeľné stopy po plesni. Podlahy boli v  nevyhovujúcom technickom 

stave a  po ich povrchu viedli neusporiadane, voľne umiestnené predlžovacie elektrické 

káble, ktoré ohrozovali nielen bezpečnosť prijímateľov, ale aj ostatných osôb. 

V  zariadeniach na osobnú hygienu bol k  dispozícii jeden znečistený, látkový uterák, 

papierové utierky, toaletné papiere a  hygienické potreby, poličky na odkladanie 

toaletných potrieb, vešiaky na zavesenie odevu a  pod. úplne absentovali. 

- Napriek skutočnosti, že u poskytovateľa sú vytvorené podmienky na uloženie čistej 

a  použitej posteľnej a  inej prevádzkovej bielizne, uskladnenie čistiacich 

a  dezinfekčných prostriedkov, odkladanie zdravotníckych pomôcok a  ostatného 

inventáru, vrátane určených podmienok na nakladanie s  odpadmi, tieto sa nachádzali 

mimo skladových priestorov (v  izbách prijímateľov, kuchyni, spoločných zariadeniach 

na osobnú hygienu). Potraviny a  iné predmety dennej potreby sa nachádzali 

na neobsadených lôžkach. 

- Sťažený prístup k  lekárničke prvej pomoci a  jej nedostatočné vybavenie. 
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Na základe zistených skutočností148 podalo Ministerstvo práce sociálnych vecí a  rodiny SR 

na vecne a  miestne príslušný orgán žiadosť o  vykonanie štátneho zdravotného dozoru, 

keď na vyvodenie právnej zodpovednosti nemá právomoc. 

4. Prehliadkou priestorov poskytovateľa bolo zistené, že miera prístupnosti prostredia, 

v  ktorom je sociálna služba poskytovaná nevychádza z princípov univerzálneho navrhovania 

a  nie je v  súlade s  potrebami prijímateľov. Vstupy do interiérového prostredia a  prístupy 

do spoločných hygienických zariadení sú bariérové149, bez riadneho funkčného vybavenia. 

Pohyb v  rámci ostatných spoločných priestorov je sťažený priestorovým usporiadaním 

nábytku v  predsieni, chýbajúcimi podpornými držadlami na chodbových stenách 

a  nedostatočným poriadkom v  kuchyni.150 Univerzálne prístupné prostredie predpokladá 

absenciu architektonických, orientačných, informačných a  komunikačných bariér. Aspekt 

prístupnosti s  rovnocennou možnosťou používania musí byť umožnený všetkým 

prijímateľom bez ohľadu na to, či sa v  pobytovom druhu sociálnej služby táto poskytuje 

alebo nie, aj osobám s  obmedzenou schopnosťou pohybu, orientácie a  pod. 

                                                 
148  Príloha č. 19; 
149  Prílohy č. 19; 
150  Prílohy č. 19. 
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PRÍLOHY PROTOKOLU: 

Príloha č. 1:  Prevádzkový poriadok Občianske združenie POKOJ A  DOBRO Hlohovec Azylový 

dom/útulok pre bezdomovcov vypracovanom z 18. 10. 2021; 

Príloha č. 2:  Domáci poriadok, Azylový dom/Útulok/, Pribinova 51, II. časť Všeobecné pokyn 
pre klientov, harmonogram práce, mesačné platby za ubytovanie z 01. 09. 2023; 

Príloha č. 3:  Dokument: Upozornenie z 14. 03. 2024; 
Príloha č. 4:  Rozvrhy služieb prijímateľov umiestnené na nástenke a  na dverách izby; 
Príloha č. 5 :  Pracovné náplne zamestnancov; 
Príloha č. 6:  Zmluva uzatvorená medzi prijímateľom a  poskytovateľom, str. 2; 
Príloha č. 7:  Individuálne plány; 
Príloha č. 8:  Záznamové hárky klientov; 
Príloha č. 9:   Zápisy z kníh služieb; 
Príloha č. 10:  Zodpovedná osoba uvedená v  IS SoS k  17. 06. 2024; 
Príloha č. 11:  List: Žiadosť o  súčinnosť – odpoveď; 
Príloha č. 12:  Dohody o  pracovnej činnosti a  pracovné zmluvy; 
Príloha č. 13:  Doklady o  vzdelaní zamestnancov; 
Príloha č. 14:  Listy: Oznámenie - vzdelávanie; 
Príloha č. 15:  Rozpisy služieb; 
Príloha č. 16:  Kniha príchodov a  odchodov; 
Príloha č. 17:  Poverenie; 
Príloha č. 18:  Občiansky preukaz uložený v  kancelárii poskytovateľa; 
Príloha č. 19:  Fotografie exteriérového a  interiérového prostredia poskytovateľa. 
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Príloha č. 1: Prevádzkový poriadok Občianske združenie POKOJ A  DOBRO Hlohovec Azylový 
dom/útulok pre bezdomovcov vypracovanom z 18. 10. 2021 
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Príloha č. 2: Domáci poriadok, Azylový dom/Útulok/, Pribinova 51, II. časť Všeobecné pokyny pre 
klientov, harmonogram práce, mesačné platby za ubytovanie z 01. 09. 2023 
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Príloha č. 3: Dokument: Upozornenie z 14. 03. 2024 
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Príloha č. 4: Rozvrhy služieb prijímateľov umiestnené na nástenke a  na dverách izby 
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Príloha č. 5 : Pracovné náplne zamestnancov 
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Príloha č. 6: Zmluva uzatvorená medzi prijímateľom a  poskytovateľom, str. 2 
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Príloha č. 7: Individuálne plány 
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Príloha č. 8: Záznamové hárky klientov 
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Príloha č. 9:  Zápisy z kníh služieb 
Zápis zamestnanca z 14. 03. 2024 z Knihy služieb „2023“, „AD“ – Muži 
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Zápis z 02. 04. 2024 z Knihy služieb „2023“, „AD“ – Muži 
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Zápis z 10. 04. 2024 z Knihy služieb od 4.4.2024, Základné informácie o  priebehu služby 
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Zápis z 15. 04. 2024 z Knihy služieb od 4.4.2024, Základné informácie o  priebehu služby 

 
 
Zápis z 12. 05. 2024 z Knihy služieb od 4.4.2024, Základné informácie o  priebehu služby 
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Zápis z 18. 05. 2024 z Knihy služieb od 4.4.2024, Základné informácie o  priebehu služby 
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Zápis z 25. 05. 2024 z Knihy služieb od 4.4.2024, Základné informácie o  priebehu služby 
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Zápis zamestnanca z 03. 06. 2024 z Knihy služieb od 4.4.2024, Základné informácie o  priebehu 
služby 

 
 

Zápis z 10. 06. 2024 z Knihy služieb od 4.4.2024, Základné informácie o  priebehu služby 
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Príloha č. 10: Zodpovedná osoba uvedená v  IS SoS k  17. 06. 2024 
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Príloha č. 11: List: Žiadosť o  súčinnosť – odpoveď 
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Príloha č. 12: Dohody o  pracovnej činnosti a  pracovné zmluvy 
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Príloha č. 13: Doklady o  vzdelaní zamestnancov 
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Príloha č. 14: Listy: Oznámenie - vzdelávanie 
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Príloha č. 15: Rozpisy služieb 
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Príloha č. 16: Kniha príchodov a  odchodov 
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Príloha č. 17: Poverenie 
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Príloha č. 18: Občiansky preukaz uložený v  kancelárii poskytovateľa 

 
 

Príloha č. 19: Fotografie exteriérového a  interiérového prostredia poskytovateľa 
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